





کوشش کی ہے۔ تاکہ اس سے لذت یاب ہو سکیں کہ جو حکم جاری کیا تھا وہ جاری ہوگی۔ اور ایک معصوم اجماعی کیسے تکلیف محسوس کر رہا ہے۔ جب تک یہ نہ پتہ چلے کہ ان کو لذت محسوس نہیں موقی۔ ایسے شخص کا زبان سے جیلنج قبول کرنا ضروری نہیں ہوا کرتا۔ اس لئے ظلم و ستم میں جاری رہنا اس بات کا نشان ہوتا ہے۔

### اس نے جیلنج قبول کر لیا ہے

اس لئے اس پہلو سے بھی اب وقت بتائے گا کہ ان کو خدا تعالیٰ کے مقابلے کی کس حد تک جرأت ہے اور انصاف کا خون کون کی کس حد تک جرأت ہے۔

(اقتباس از خطبہ جمعہ یکم جولائی ۱۹۸۸ء)

تو اس مضمون میں ان کو کھول کر بتا دیا گیا تھا کہ

اگر آپ ظلم سے باز نہ آئے تو پھر تقدیر آپ کو یہ جانے لگے

اور اگر ظلم سے باز آگئے اور اپنی پالیسی تبدیل کر لی تو اس کو آپ کی طرف سے جیلنج سے بچا قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور ہم یہی سمجھتے ہیں کہ ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ آپ کو نہیں پکڑے گا۔

لیکن انہوں نے اس مہلت سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ چنانچہ ۱۲ اگست ۱۹۸۸ء کے خطبے میں یہ اعلان کیا:

”... یہ استہزاء میں بڑھ رہے ہیں اور اپنے گزشتہ کردار میں کوئی توبہ بھی پیدا نہیں کر رہے یہ علماء یا مخالفین کے متعلق عمومی بیان ہے، صرف ضیاء صاحب کے متعلق خصوصاً نہیں) استہزاء میں بھی بڑھ رہے ہیں۔ ظلم میں بھی بڑھ رہے ہیں اور اب یہاں سے حکومت کا ذکر شروع ہوتا ہے)

”... اور حکومت کا جہاں تک تعلق ہے وہ معصوم اجماعی برطانوی حربے استعمال کر کے، طرح طرح کے ستم ڈھاری ہے۔ آپ کو یاد ہو گا میں نے آغاز میں یہی حکومت کو متنبہ کیا تھا کہ اگر آپ اپنی شان کی خلافت بھی چھوڑتے ہوں جیلنج کو قبول کرنا۔ اگر آپ زیادتیوں سے باز نہ آئے اور ظلم و ستم کی یہ راہ نہ چھوڑی تو جہاں تک میں سمجھتا ہوں

خدا تعالیٰ کی تقدیر سے بہا ہلہ کا جیلنج قبول کرنے کے

متبادل بنائے گی اور آپ سزا سے بچ نہیں سکیں گے۔“ یہ وہ ذکر ہے جس کے چند دن گئے بعد اللہ تعالیٰ کی تقدیر ظاہر ہوئی اور وہ آج دنیا میں خوب شہرت پکڑ چکی ہے۔

۱۲ اگست ۱۹۸۸ء کے خطبے میں، میں نے یہ بھی ذکر کیا:

”خدا کی تقدیر لازماً ان کو پکڑے گی اور لازماً ان کو سزا

دے گی جو ان شرائط سے باز نہیں آئیں گے۔“

بہر حال یہ ایک ایسا عظیم الشان تاریخی نوعیت کا نشان ہے جس کے اوپر ہمارے لئے اللہ تعالیٰ کی نصرت کے ظاہر ہونے کے نتیجے میں

### شکر واجب ہو گیا ہے

اور اس شکر کا اظہار خداتعالیٰ کی حمد کے ذریعے ظاہر ہونا چاہیے جماعت اجماعیہ کو ان دنوں میں کثرت کے ساتھ حمد میں مصروف رہنا چاہیے اور اس کے ساتھ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود شریف بھیجنے چاہیں کیونکہ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو البتہ بتایا گیا۔

محل بركة من محمد صلی اللہ علیہ وسلم

یہ ساری باتیں جو اعجازی نشان ہیں، یہ تمام کے تمام حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی سے وابستہ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس مضمون کو خوب عمدگی سے بیان فرمایا جب یہ کہا

ایں چشمہ رواں کہ خلیق خداداد ہم

یک قطره نہ بجز کمال محمد است (در زمین فارسی)

کہ تم جو میرے ہاتھوں سے نشاآت کا ایک جاری چشمہ دیکھ رہے ہو، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بجز کالات میں سے ایک قطره پس احمدیوں کو یہ بات نہیں بھلائی چاہئے۔

ٹھیک ہے ہم نے دعائیں کیں

اور مہالہ کر کے اپنا سب کچھ خدا تعالیٰ کے حضور پیش

کر دیا لیکن یہ بات کبھی نہیں بھلائی چاہئے کہ ہمارے

پہچھے اصل طاقت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کی دعاؤں کی طاقت ہے۔

اور آپ کے تعلق باللہ کی طاقت ہے۔ آپ جتنا اس طاقت سے وابستہ رہیں گے، اس کے قریب رہیں گے، آپ طاقتور رہیں گے۔ جتنا بیوقوفی سے اس زعم میں مبتلا ہو جائیں گے کہ خدا تعالیٰ نے ہماری وجہ سے کچھ دکھایا ہے اتنا ہی اس طاقت کے سرچشمے سے دور ہوں گے اور اس پناہ کی چھتری سے باہر نکلنے والے ہوں گے اس لئے کبھی کوئی احمدی کوئی نشان دیکھ کر محمد مصطفیٰ صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کی پناہ کی چھتری سے باہر نکلنے کی جرأت نہ کرے۔

کیونکہ جس دن کسی نے اس چھتری سے باہر قدم رکھا اسی دن اس کی

ملاکت ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں:

”الامام جنتہ کہ مومن کے لئے امام اس کی ڈھال ہوا کرتا ہے۔ اور تمام اماموں سے بڑھ کر، رب اللہ کے امام حضرت اقدس محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ اس لئے اگر آپ اس ڈھال سے آگے بڑھے

یادائیں اور بائیں سے تو آپ تیروں کی زد میں آجائیں گے۔ اور پھر آپ کو

کوئی طاقت بچانہیں سکے گی۔ اس لئے جتنا آگے بڑھنا ہے خوب

بڑھتے رہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پناہ میں، اور آپ

کی ڈھال کے پیچھے پیچھے چلیں۔ اور اس پہلو سے یہ بھی یاد رکھیں کہ

خلیفہ وقت خواہ اپنی ذات میں کیسا ہی بے حیثیت کیوں نہ ہو، وہ اپنے وقت میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آپ کا نمائندہ ہوتا ہے۔ اس لئے اس کی ڈھال سے بھی آگے بڑھنے کی کوشش نہ کریں۔ جس حد تک وہ آگے بڑھتا ہے، جس میدان میں

# پاک پیری مبلغ کوزن کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان جمیل فقاری، فارڑے، صالح پور، کنگ (اٹلیہ)





اندرونی معاملات میں دخل اندازی نہ کر دو تو ہماری طرف سے کوئی دشمنی نہیں ہے۔ بہتر تعلقات کے امکان ہیں بدتر تعلقات کا کوئی احتمال نہیں لیکن خوب اچھی طرح یاد رکھیں کہ اگر غلطی سے ان کو یہ احساس دلایا گیا جیسا کہ بعض اوقات دہرایا جاتا ہے کہ تم ہمارے دشمن ہو تم نے ہمیں غلام بنایا۔ تم تمہیں باہر نکال ماریں گے اور ہمارے ساتھ تعلقات ختم کر لیں گے اور تمہیں اس کی طرف چلے جائیں گے تو یہ ساری کھوکھلی باتیں ہوں گی۔۔۔

اور دوسری طرف اس کے اور نقصانات بھی ہوں گے کیونکہ قوموں کی بہبود میں صرف بیرونی سیاست کا دخل نہیں ہوا کرتا۔ اندرونی طور پر بھی اس کے اثرات مرتب ہوتے ہیں جب آپ کسی ایک قوم کے خلاف خواہ اس نے آپ سے اچھا سلوک کیا ہو یا نہ کیا ہو نفرت کی تعلیم دیتے ہیں تو آپ کی قوم اندر سے پھٹنا شروع ہو جاتی ہے آپ کی قوم میں دو انتہا میں پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہیں ایک **RIGHTIST** (دائیں بازو والے) کہلاتے ہیں اور ایک **LEFTIST** (بائیں بازو والے) کہلاتے ہیں۔ اور بالآخر قوم دو نیم ہو جاتی ہے اگر تو کسی وقت فیصلہ ہو جائے اور ایک گروہ بہت زیادہ قوت کے ساتھ غالب آجائے تو پھر نتیجہ یہ نکلا کرتا ہے کہ بے چارے ایک کمزور گروہ کا قتل عام ہو جاتا ہے اپنے ہی ہم وطنوں کے ہاتھوں اور ان کو بری طرح سے طیبا میٹ کر دیا جاتا ہے اور اگر وہ برابر رہیں یا فیصلہ کن فرق نہ ہو تو ایک دوسرے کے خلاف مسلسل جبر و آزار دہتے ہیں اور قومی مفادات کو نقصان پہنچاتے رہتے ہیں۔

تیسری دنیا (**THIRD WORLD**) کیلئے پولرائزیشن **POLARISATION** ایک زہر قاتل ہے اور نہایت ہی مہلک چیز ہے اس لئے نفرت خواہ قوموں کے خلاف پھیلائی جانے خواہ امریکہ کے خلاف پھیلائی جانے قوم کو بانٹ دے گی اور بالآخر قوم کے لئے نہایت مہلک ثابت ہوگی۔ اس وقت بگچتی کی ضرورت ہے ایک قومی حکومت، قومی سیاست کی ضرورت ہے۔ کیا پہلے ہی پاکستان۔ پاکستان کے خلاف تھوڑا بٹا ہوا ہے۔ کہیں کوئی سندھی ہے، کہیں بلوچی ہے، کہیں پنجابی، کہیں پٹھان پھر ذاتوں میں بٹا ہوا ہے پھر فرقوں میں بٹا ہوا ہے پھر پہلے ہی کمی قسم کے سیاسی تصورات میں بٹا ہوا ہے۔ پھر فوجی غیر فوجی میں بٹا ہوا ہے پھر مہاجر غیر مہاجر میں بٹا ہوا ہے۔ ہماری وحدت میں اتنے رخنے ہیں کہ ان رخنوں میں اضافہ کرتے ہوئے قوم کو مزید رخنوں میں مبتلا کرنا اور قوم کے درمیان مزید فاصلے پیدا کرنا ہمارے لئے لازماً ہلاکت کا موجب بنے گا۔

اس لئے اب ایسی جستجو کریں، ایسے طریق اختیار کریں کہ قوم اکٹھی ہونے کی باتیں شروع کرے اور

### ایک وحدت پر جمع ہونے کے خیالات کو فروغ دے

یہ سب سیاستدانوں کی ذمہ داری ہے۔ خالی ۱۶ نومبر کی تاریخ کا انتظار تو کوئی انتظار نہیں ہے۔

پھر جب آپ فوج کے اس ردیے کو دیکھتے ہیں اور کھل کر فوج کو یہ نہیں کہتے کہ اگر تم نے خیرات کے طور پر ہمیں حکومت دینی ہے یا امریکہ کے ایما پر ہمیں حکومت دینی ہے تو ہم یہ حکومت نہیں لیں گے۔ اس وقت تک یہ مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو طاقتور اپنی طاقت کو خود چھوڑتا ہے وہ صرف اس یقین دہانی پر چھوڑتا ہے کہ میں جب چاہوں اس طاقت کو واپس لے سکتا ہوں اور اس شرط کے ساتھ چھوڑتا ہے۔ چنانچہ اس سے پہلے (محمد خان) جو بھوج صاحب کی حکومت اس قسم کی سیاسی خود کشی کر چکی ہے۔ انہوں نے آٹھویں ترمیم

(**BIH AMENDMENT**) بیل **BILL** میں منظور کر کے اپنے ہاتھ سے اس طاقتور (یعنی جنرل ضیاء الحق) کو تمام اختیارات دے دئے کہ آپ جب چاہیں ہم سے یہ ساری طاقت چھین لیں تو وہ بالکل

کہ صورت حال کو نہیں اور اس کا صحیح علاج تجویز کریں۔ یہ بھی غلط ہے کہ ہم امریکہ سے نجات پانے کے لئے عوام الناس میں امریکہ کے خلاف اشتعال انگیزی کریں اور نفرت پھیلائیں۔ عالمی سیاست میں ہمارا ایک مقام ہے اسے بھوننا نہیں چاہیے اور وہ کمزوری کا مقام ہے ہم عالمی سیاست میں یہ اختیار نہیں رکھتے کہ ایک کو دشمن سمجھیں اور دوسرے کو دوست سمجھیں اگر ہم عقل سے کام لیں گے تو دونوں دوست ہو سکتے ہیں اور اگر عقل سے کام نہیں لیں گے تو دونوں دشمن ثابت ہوں گے عالمی سیاست پر —

اس سے بہتر وقت آپ کو پھر کبھی نصیب نہیں ہو سکتا۔

یہ جو باتیں ہو رہی ہیں کہ دہلیاں **SABOTAGE** ہو گیا اور آرمی انٹیلی جنس **ARMY INTELLIGENCE** اس بات کو زیادہ فوری سے بیان کر رہی ہے۔ یہ دراصل سیاست کو آئندہ اختیار میں آنے سے روکنے کا ایک ذریعہ ایک بہانہ ہے اگر اس بات کو آگے بڑھائیں اور امریکہ کے ماہرین آکر بھی کہہ دیں کہ ہاں یہ تو **SABOTAGE** تھا یعنی کسی دشمن نے غصہ طور پر (جہاز کے اندر) بم رکھ دیا یا اس جہاز کو میزائل **MISSILE** سے اڑا دیا تو فوج کے لئے ایک بہانہ ہے کہ اچھا تم نے ہمارے سربراہ کو مارا ہے چونکہ اسے پاکستانی سیاستدانوں نے مر دیا ہو گا یا غیروں کے ساتھ مل کر یہ کام کیا ہو گا اس لئے ہمیں اختیار نہیں رہا۔ کئی بہانے بنائے جا سکتے ہیں۔ آج اور ۱۶ نومبر کی تاریخ کے درمیان ابھی کافی فاصلہ ہے اور میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ان دنوں اسلام آباد بین الاقوامی سازشوں کا اٹھارہ بننے والا ہے۔ بڑی بڑی طاقتوں کے نمائندے وہاں پہنچیں گے اور ساز باز کریں گے اور ہر طرح کی کوشش کی جائے گی کہ پاکستانی عوام کو ان کی آزادی سے محروم رکھا جائے۔

اس لئے میں آپ کو بہت واضح طور پر بتانا چاہتا ہوں کہ اس کا علاج کیا ہے؟ اس کا جو علاج نہیں ہے میں نے آپ کے سامنے کھول کر رکھ دیا ہے۔

عوام الناس کو بھڑکا کر کسی ایک بڑی طاقت کے خلاف نفرت پیدا کرنا اور بظاہر اس سے ٹھکر لینا یہ اس کا کوئی علاج نہیں ہے۔ آپ امریکہ سے تبتہ توڑہ سکتے ہیں۔ یہ تو آپ بیدار مغزی کے ساتھ یقین کر سکتے ہیں کہ ہمارا دوست نہیں ہے۔

جب تک ہمارا محتاج ہے۔ سارا دوست ہے۔

جہاں ہم نے غلطی کی اور اس کو ہماری احتیاج نہ رہی یہ ہمارا دوست نہیں رہے گا۔ ہمیں حکمت کے ساتھ اس سے معاملہ کرنا ہو گا اس وقت تو امریکہ کو دوست رکھا جا سکتا ہے۔ اسی طرح روس اور اسی طرح ہندوستان کا حال ہے۔ ان میں بڑی طاقتوں میں ہم گھرے ہوئے ہیں اور کوئی محض جذباتی طور پر آپ سے تعلق کی خاطر آپ کا دوست نہیں اور نہ ہی کبھی ہوگا۔ ان تینوں طاقتوں میں سے کسی ایک کو دشمن بنانا پاکستان کے حق میں اچھا ثابت نہیں ہو سکتا۔ اس لئے سوائے اس کے اور کوئی ذریعہ نہیں کہ امریکہ سے کہیں کہ تم جو کچھ بھی کرتے ہو اس سے باز رہو۔ اگر تم چاہتے ہو کہ ہمارے تعلقات تم سے درست ہوں تو ہم تمہارے دشمن نہیں بنیں گے۔ یہ ہم تمہیں یقین دلاتے ہیں۔ اس لئے بھی یقین دلاتے ہیں کہ ہمارے پاس اور چارہ ہی کوئی نہیں۔ ہم تمہارے دشمن بن سکتے ہیں۔ بے چاری بہت جلد تم سے تمہارے ساتھ سو طرح کی احتیاطیں ہیں۔ تمہیں کیوں دہم ہے کہ اگر یہ سیاست اور برائی تو تمہاری دشمنی ہو جائے گی دشمن ہو نہیں سکتا۔ ہمارے حالات کا تقاضا یہ ہے کہ ہم ان تینوں بڑی طاقتوں کے دوست بننے رہیں۔ اس لئے ہم تم سے یہ خوب واضح کرنا چاہتے ہیں کہ اگر تم ہمارے

بے طاقت ہو گئے رہ گئے۔ پاکستان کی سیاست میں یہ ایسا نفاذ پیدا ہوا کہ  
 آج کل کے عوام کے پلیٹ فارم سے اور نکل گئے فوج کی چھت سے۔ اور  
 دعویٰ یہ کیا کہ ہم جمہوریت کی آزادی کے علمبردار ہیں!  
 اگر عوام نے اپنا حق تو عوام کے پلیٹ فارم پر کھڑے رہنا چاہیے تھا  
 اور طاقت حاصل کر سکی خاطر ہرگز کسی قسم کی کوئی مفاہمت نہیں کرنی چاہیے  
 تھی ورنہ فوج کو جانیے تھا کہ ہم عوام کے انتخاب پر آئے ہیں۔ بلا  
 مشروط طاقت لیں گے اور اگر بلا مشروط طاقت نہیں دینی تو ہم عوام میں  
 واپس جاتے ہیں اپنی ذات کے لئے کوئی طاقت نہیں چاہیے۔  
 اگر اس وقت یہ فیصلہ ہو جاتا تو جو واقعات بعد میں رونما ہوئے ہیں۔  
 ہرگز رونما نہ ہوتے پاکستان پر کسی قسم کی جو مصیبتیں بعد میں پڑی ہیں۔  
 وہ ہرگز نہ پڑتیں۔  
 اس لئے

خون پلائی ہے کہ تم میں جبر کے اسلحہ سے محفوظ رکھو تم اس  
 پر خود اسلحہ ہو گئے ہو۔

### فوج کا ضمیر آج بھی زندہ ہے

اس کو جھنجھوڑیں تو سہی فوج کی بھاری اکثریت بغیر خون خرابے  
 کے اس بات کو سمجھے گی۔ ان کے خلاف نفرت کی تعلیم دینے بغیر  
 ان کے اندر ایک شعور بیدار ہوگا۔ یہ اپنے انہروں کو نہیں گئے کہ  
 ہم یہ ہونے نہیں دیں گے ابھی چند دن ہوئے ہم نے آزادی حاصل  
 کی تھی اور اپنی آزادی اور ہم خود تیریں کر پڑیں اور آزادی کو کھڑے  
 کھڑے کر دیں۔ ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔  
 (آگے مسلسل ملے پر)

### میری دوسری تبلیہ یہ ہے کہ

فوج سے معاملہ کرتے وقت یہ ہرگز نہ کریں کہ فوج میں دے گی تو ہم  
 راضی ہوں گے۔ چنانچہ اسی لئے آپ یہ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ وہ  
 سیاسی پارٹیاں بھی جو فوج سے اندرونی طور پر سخت متنفر اور بیزار  
 ہیں وہ بھی کھلم کھلا فوج پر کوئی تمہرہ نہیں کرتیں۔ اس لئے کہ ان  
 کے لئے کوئی تیسری راہ نہیں ہے وہ سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نے کیا تو کھل  
 کر تمہرہ کر سکتے ہیں حالانکہ اس پر مشورہ نہیں دینے چاہئے۔ جب ایسا تمہرہ  
 کریں گے تو فوج متنبہ ہوگی اور زیادہ بند کرے گی اس کو آپ کی طرف  
 سے خطرات محسوس ہوں گے اور وہ چند جرنیل جو فوج کے نام پر  
 قابض ہوا کرتے ہیں ان کے ہاتھ مضبوط ہوں گے۔

### فوج کی رائے عامہ کو بیدار کرنے کی ضرورت ہے

کھلے کھلے بیانات کے ذریعے اخبارات کے ذریعے یہ بتانے کی ضرورت  
 ہے کہ جہاں بھی فوج کی اکثریت و فوادار ہے اور آج بھی ہر قسم کی قربانی  
 دینے کے لئے تیار ہے جب بھی ملک کے مفاد کا تقاضا ہوگا یہ کسی قربانی  
 سے دریغ نہیں کریں گے ہمارے سیاسی و فوادار۔ ہمارے اکثر انفران  
 و فوادار۔ ان بے جا بدل کو ان کی فوج کے ڈسپلین (DISCIPLINE)  
 اس کے نظم و ضبط نے ایسی زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے کہ جو ایک دفعہ  
 ادر آجائے یہ اس سے باہر نہیں جا سکتے اور فوجوں کی بقا کے لئے یہ  
 ضروری ہو کر رہتا ہے اس لئے ایسی مشینیں ہیں جو بیکار ہو چکی ہیں  
 آج ساری مشینری کے ہر کل پیرزے کے خلاف کیوں نفرت کی تعلیم  
 دیتے ہیں؟

آج جب بھی اندرونی طور پر باتیں کرتے ہیں اس کی افیشین  
 (اطلسیاج) انٹیلی جنس کے ذریعے فوج کو پہنچتی ہے خواہ وہ سندھ  
 میں باتیں ہو رہی ہوں یا بلوچستان میں یا سرحد میں۔ یہ سب ابھی  
 طرح باخبر ہوتے ہیں کہ یہ منصوبے بنائے جا رہے ہیں کہ ایک دفعہ  
 ہم (اقتدار میں) آئیں سہی پھر ہم ان کو مڑا چکھائیں گے! پھر جب  
 یہ اعلان ہوتے ہیں کہ فوج کم کر دی جائے اور اس کی طاقت  
 ختم کر دی جائے۔ ہمیں ضرورت نہیں ہے۔ یہ ساری تیہات ہیں جو  
 فوج کو پہلے سے مل رہی ہیں اور یہ علاج نہیں ہے۔

علاج یہ ہے کہ فوج کو بتائیں کہ تم بڑے ظلم کرنے والے  
 ہو تمہیں پتہ ہی نہیں کہ عالمی سیاست میں کیا ہو رہا ہے تم غیر قوموں  
 کے آلہ کار بن گئے ہو۔ تمہیں یہ پتہ نہیں کہ تم کس لئے کیا کر رہے  
 ہو۔ تمہاری ڈائریکشن DIRECTION نہیں رہی۔ تمہارا کوئی رخ  
 معین نہیں ہے اور تم آنکھیں بند کر کے تیردنی طاقتوں کے آلہ کار  
 بننے ہوئے اپنے وطن پر مسلط ہو گئے ہو تمہیں شرم نہیں آتی؟  
 کوئی جیا باقی نہیں رہی؟ جس فوج کو غیر قوموں کے تسلط سے بچانے  
 کے لئے قائم کیا گیا تھا اور ساری قوم اس وجہ سے تمہیں اپنا

### بقیت۔ وقف جدید

سے یہ کام خاکسار کے سپرد ہے۔ انھوں  
 کے دیگر ممبران محترم شیخ عبدالحمید صاحب  
 عاجز (ناظر جانیاد و تعلیم) محترم سید  
 تنویر احمد صاحب (تعمیر قادیان) و  
 ایڈیشنل ناظر دعوت و تبلیغ محترم صاحب  
 سید سعید احمد صاحب ایڈیشنل ناظم  
 وقف جدید ہیں۔ مکرم ڈاکٹر صاحب  
 کے سپرد علامہ راجستان۔ یو پی اور علامہ  
 وارنگل کی نگرانی ہے۔ مرکزی دفاتر  
 انجمن وقف جدید ہیں۔ محرم چوہدری  
 محمد ماریف صاحب ایم کے اور قادیان  
 و مضافات قادیان کی تعلیم و تربیت کے  
 لئے محرم چوہدری بدرالدین صاحب  
 عامل۔

اس وقت ہندوستان کے علاقہ  
 آسام۔ آندھرا۔ اڑیسہ۔ مہاراشٹر  
 تامل ناڈو۔ پنجاب۔ راجستان۔  
 کرناٹک۔ کشمیر۔ کیرلا اور یو پی میں ۹۵  
 مہلین منتہین ہیں۔

ٹریننگ کی ذمہ داری مرکزی دفتر  
 پر ہے حسب ضرورت واقفین کے لئے  
 ان کو ٹریننگ دی جاتی ہے۔  
 تعلیم و تربیت کی کمی کو کسی حد تک  
 پورا کرنے کے لئے صیف ہڈانے محرم محرم  
 چوہدری محمد شریف صاحب سابق مہاجر  
 بلاد عربیہ کی تصنیف کردہ کتب اسلام  
 کی پہلی تاپانچویں کا مکمل سیٹ ۱۹۴۶ء  
 میں طبع کروایا۔ مضافات قادیان کی خاطر  
 "راہ ایمان" کا پنجابی ترجمہ ۱۹۴۶ء میں  
 طبع کرایا۔

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ وقف  
 جدید کے ذریعہ سید زوحوں کو قبول اجرت  
 کی سعادت نصیب ہوئی۔ اللہ تعالیٰ  
 چندہ دہندگان۔ نوبالیعین اور مہلین  
 اور کارکنان کو اس کی جزا و عطا فرمائے  
 آمین

دائج الفاظ میں فرمایا ہے کہ  
 "پچھلے سال میں نے وقف جدید  
 کو بھی مانگ کر تحریک کر دیا تھا اور  
 خدا تعالیٰ نے اس کا بہت ہی عطا  
 کر فائدہ پہنچایا۔ مولم ہوتا ہے اللہ  
 تعالیٰ کی طرف سے تسلط عادل  
 پر جس کے نتیجے میں اس تحریک  
 کو مانگ کرنے کی ضرورت محسوس  
 ہوئی بلکہ یہ کہنا چاہئے کہ اب  
 وقت آ گیا ہے اسے مانگ کر  
 کیا جائے۔"

چونکہ اس کے بعد میری  
 نظر پوری ہندوستان کے  
 حالات پر تو شدھی کی وجہ سے  
 جماعت کو وہاں بہت بڑے  
 کی ضرورت تھی اور ہندوستان  
 کی جماعتوں میں اتنی طاقت  
 نہیں ہے کہ وہ اپنے پاؤں  
 پر کھڑے ہو کر وہاں شدھی  
 کی طرف توجہ کر سکیں اور  
 اس کے علاوہ تبلیغ کے جو میدان  
 کھل رہے ہیں ہندوستان میں  
 وہ غیر معمولی ہیں۔ نئی نئی ذمہ  
 داریاں نئے نئے علاقوں میں بڑے  
 بڑے دروازے کھل رہے ہیں  
 خدا تعالیٰ کے فضل سے ترقیات  
 کے یہ

(بدر ۱۳ فروری ۱۹۴۷ء)  
 ۱۹۸۰ء میں وقف جدید کا بجٹ  
 پون لاکھ سے کچھ کم تھا اور مہلین  
 کی تعداد میدان تربیت میں سات  
 تھی۔ سالوں ۱۹۸۸-۸۹ء کا بجٹ  
 چو لاکھ اسی ہزار روپے ہے۔  
 بطور انچارج وقف جدید ابتداً  
 صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب پھر  
 خاکسار پھر محترم شیخ عبدالحمید صاحب  
 عاجز کے سپرد یہ کام رہا۔ ۱۹۴۹ء

اگر یہ آواز باہر سے اٹھنے کی تو فوج میں مدافعت پیدا کرے گی۔ اگر یہ آواز فوج کے اندر سے اٹھنے شروع ہوئی تو یہ آواز فوج کو آزادی کا احساس دلائے گی۔ اپنی ذمہ داریوں کا احساس دلائے گی۔ اس نعرے کے خلاف منارٹھ احمد مدافعت پیدا نہیں ہوگی۔ بلکہ اس کے حق میں مزید فوجی اور آوازیں بلند کرنا شروع کر دیں گے۔ ایک آواز بڑھتے بڑھتے 'دو' تین اور چار آوازوں میں تبدیل ہوگی۔ اور یہ اعلان کرنا، اخبارات میں ایسے بیان دینا ہرگز ملک کے مفاد کے خلاف نہیں ہے۔ کوئی قانون کافی نہیں ہے۔ آپ نفرت کی کوئی تعلیم نہیں دے رہے۔ آپ یہ غلط کھول کر بیان کر رہے ہیں کہ دیکھو یہ ہرگز ہے۔ ایسا نہ کرو۔ تم کر سکتے ہو۔ مگر تم چھپیں تمہارے غیر کا واسطہ دیتے ہیں۔

تمہیں تمہارے وطن کی محبت کا واسطہ دیتے ہیں

تمہاری ماڈل اور بہنوں کی عزت کا واسطہ دیتے ہیں۔ تمہارے بلکتے ہوئے بچوں کا واسطہ دیتے ہیں کہ خدا کے واسطے اپنی ہی قوم کی آزادی کو نہ لوٹو۔ چھین سکتے ہو۔ کیوں نہیں چھین سکتے! طاقت کی بحث نہیں ہے۔ مگر اگر چھینو گے تو ہمیشہ کے لئے ملعون بن جاؤ گے۔ تاریخ میں ہمیشہ کے لئے عبرت کا ایک نشان بن جاؤ گے۔

میر جعفر کے نام کی طرح تمہارے نام پر لعنتیں ڈالی جائیں گی۔

تمہارا نام میر صادق کا نام بن کر دوبارہ اُبھرے گا۔ اس قوم کو یہ بتادو کہ کسی باب کو اختیار نہیں کر اپنے منہ کو دلواری کے ساتھ کھینک کر اس کا بھیجہ باہر نکال دے، اس کے پھر کو پارہ پارہ کر دے۔ لیکن کیوں نہیں۔ طاقت ہے۔ مگر کس صاحب ضمیر انسان میں یہ طاقت ہے؟ تباہی کے اباں! اگر غیر مر جائے اور انسان پاگل ہو جائے اور کوئی سود بچا باقی نہ رہے۔ ہندبات تباہ اور تم ہو چکے ہو تو پاگل مایہ بھی بعض دفعہ اپنے بچوں کا سر دیوار کے ٹکڑے کر اس کا بھیجہ باہر نکال دیتی ہے، اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتی ہیں۔ امریکہ میں ایسے واقعات ہوئے ہیں۔ میں نے خود پڑھے ہیں کہ ایک ماں نے خود اپنے بچے کا سر دیوار سے پٹکا اور اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے اور اس کا بھیجہ باہر نکل کر پھیل گیا۔ لوگوں نے ایسا کوہِ منظر دیکھا! تو کیا پاکستانی فوج کے لئے یہی مقدر رہ گیا ہے؟ کون کہتا ہے کہ ہم میں طاقت نہیں ہے؟ گھریا در کھو، یہ طاقت تم نے ہم سے حاصل کی ہے۔ اپنی بیویوں سے اپنے بچوں سے، اپنی ماؤں سے حاصل کی ہے۔ قوم کے کمزور مزدوروں سے حاصل کی ہے۔ ان غریبوں سے طاقت حاصل کر کے پھر تم ان پر مسلط ہو جاؤ۔

کیا تم میں کوئی شرم باقی نہیں ہے؟

اس لئے قوم کی آزادی کی خاطر جو تمہاری اپنی آزادی کی بیخیاہری اپنی غیرت کا، اپنی حیثیت کا اظہار کر دو۔ تم قوم کو آزادی دو۔ اس کے لئے نہ کہیں تم ناضمیر انسان کے طور پر زندہ رہ سکتے ہو اور نہ ایک باضمیر فوج کے طور پر تم میں زندہ رہنے کی اہلیت رہے گی۔

ایسی فوجیں جو اپنے عوام پر مسلط ہوں، لازمًا باہر سے طاقت حاصل کیا کرتی ہیں۔ لوگ یہ نکتہ کیوں نہیں سمجھتے۔ دنیا میں کبھی کوئی فوج باقی نہیں رہ سکتی جب تک اس کی طاقت کا کوئی سرخسہ نہ ہو۔ اب اگر عوام کو متنفر کر لیا ہے، اگر عوام پر مسلط ہو گئی ہے تو پھر بیرونی طاقتوں کے سہارے پر یہ فوجیں مجبور ہو جایا کرتی ہیں۔ اور یہی وہ راز ہے جسے سمجھ کر شہر تو میں گزیر تو میں پر حکومت کرتی ہیں۔ فوج کو رشوت دینا سکھاتی ہیں۔ چند افسروں کو ظلم کرنا سکھادیتی ہیں اور طاقت ان کے سپرد کر دیتی ہیں

پھر وہ بچوں بچوں ظلم میں بڑھتے ہیں وہ کسی بڑی طاقتور قوم کا سہارا لینے پر مجبور ہوتے ہیں۔ اور جن لوگوں نے ان کو مسلط کیا ہو وہ ان کی طرف توجہ دیتے ہیں۔ اور مزید یہ تسلی بڑھتے چلے جاتے ہیں یہاں تک کہ اپنا ہی ملک اپنی ہی فوج کے ہاتھوں، ایسی غلامی کی ذمہ داریوں میں حکر کرنا چاہتے ہیں جس کے ٹکڑے ٹکڑے کرنا نظر نہیں آتے۔ اور جب آزادی کی باتیں ہوں بھی تو سو دہاڑی کی باتیں ہوتی ہیں۔ آزادی کی باتیں نہیں ہو رہی ہوتی ہیں۔ چنانچہ آپ نے ایک پاکستانی وزیر کا بیان پڑھا ہوگا کہ ہم تو کسی کے نظام حکومت کی طرف پر فوج کو جہودیت کا مستقل حصہ قرار بنالیں۔ اس کا کیا مطلب ہے؟ اس بیان کے پیچھے کیا بات ہے؟ (اس کے پیچھے) بنیادی طور پر یہی مکر رہی ہے۔ آپ کو علم ہے لیکن یہ سوچا ہے کہ یہ فوج غالب آگئی ہے اور اس فوج سے تم چھٹکارا حاصل نہیں کر سکتے۔ اس لئے بطور رشوت، بطور ضمانت آپ اپنے ہاتھ سے، اپنی گردن کی زنجیر ان کی انگلیوں میں تھما دیتے ہیں کہتے ہیں کہ جیسا ہماری گردن پر ہاتھ رکھو۔ یعنی - 8th Amend - 9th Amend - (آٹھویں تیسری) کسی یہ دوسری شکل ہے۔ نکر نہ کر دو ہم بھاگ کر کہیں نہیں جاتے۔

ایسی آزادی برکت ہو۔ ایسی جہودیت پر اے آپ عوام کے جانے یہ جہودیت ہے کہ ابھریں گے۔ اگر عوام ہوش مند ہوں تو ایسی جہودیت پر تم کو کس بھی نہیں جو ایک عظام جہودیت ہے۔ مشکل صرف یہ ہے کہ ان کو طاقت میں آنے کی جلدی ہے۔ بے چینی میں کسی کسی طرح ہم طاقت کے اوپر آجائیں۔ ذرا صبر کریں۔

میں یقین دلاتا ہوں۔

کہ اگر یہ صبر کا نمونہ دکھلائیں اور سمجھانے سے کام لیں، عوام کو گالوں میں نہ نکالیں تاکہ ان کا خون ہو۔ ہمیں عوام سے اتنی بڑی تمہاری دلوانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ وہ بیچارے تو پہلے ہی مظلوم اور مارے ہوئے ہیں، رستم رسیدہ ہیں۔ ان کو کہاں آپ اپنی فوج سے نکرانے میں گئے۔ عقل اور عقل سے کام لیں۔ معاملات کا صحیح تجزیہ کریں ان کو سمجھائیں کہ یہ کچھ ہوا ہے اور مذاکرات کریں۔ امریکہ سے بھی اسی طرح روشنی سے مذاکرات کر لیں۔ کہ دیکھو اگر تم بلا ہندو سے آؤ گے تو پھر تم مجبور ہو جاؤ گے۔ جب ہمیں یہ پتہ لگے گا کہ ہم نے تمہارے ہاتھوں مار کھانی ہی کھانی ہے تو پھر ہم مجبور ہوں گے۔ پھر تم جو بھاگ کر گئے۔ اس میں ہم آزاد ہوں گے اور پھر تم خود اس NUCLEAR DETERRENT کو پیدا کرنے والے ہوں گے۔ جس میں دن بدن سارا ملک ایٹم (ATM) کی طرف جھٹکا چلا جائے گا۔ اور

بائیں بازو کی طاقت بنا چلا جائے گا

اور پھر جب یہ ہو جائے گا تو اس وقت روس کے پاکستان میں آنے سے روس کو دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔ یہ تو نبی دہم سے کہ روس (افغانستان سے) ہاتھ چھوڑ کر چلا گیا۔ یہ اس کی کمزوری کا نشان ہے۔ یہ ہرگز کمزوری کا نشان نہیں۔ روس کی عالمی پالیسی تبدیل ہو رہی ہے۔ روس نے یہ محسوس کر لیا تھا کہ جب تک NUCLEAR DETERRENT موجود ہیں اور اس میں ہماری مخالفانہ طاقتوں کو ایسی آلات میں برتری حاصل ہوتی جہی جاری ہے اس وقت تک ہمارے ردائی ہتھیاروں میں ہماری برتری، ہمیں کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتی۔ یعنی روسی افواج اور ان کے پرانے روسی ہتھیاروں کو ایک اور تین کی نسبت ہے۔ امریکہ اور یورپ کی ساری طاقتیں مل بھی جائیں تب بھی روس کی روس فوج کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ لیکن اس برتری کا کیا فائدہ؟ اگر عالمی طور پر ATOMIC DETERRENT موجود ہے۔ یعنی کچھ بھی نہیں کر سکتے کیونکہ ایٹم بم دونوں طرف ہلاکت کا پیغام بن سکتا ہے۔



اس لئے انہوں نے (یعنی روس نے) اپنی پالیسی تبدیل کی ہے۔ یہ پہلے عالمی NUCLEAR DEFERENCE کو ہٹائیں گے اور اس نفاذ کو عاف کوئی گے جہاں سے ایٹمی بم ان کے لئے خطرے کا موجب بن سکتے ہیں خواہ مقابلہ امریکہ کے لئے بھی خطرے کا موجب ہوں۔ یہ نفاذ عاف ہو جائے گی چین کے تعلقات درست ہو جائیں گے تو پھر ایک نئی سیاست ابھرے گی اگر یہ واقعات رونما ہو جائیں، اگر حالات میں اور کوئی تبدیلیاں پیدا نہ ہوں جب اس سیاست کا رخ بدل دیں تو پھر روس اگر چاہے کہ پاکستان یا ہندوستان کو آٹا ٹانا اپنے قبضے میں کرے تو یہ لوگ جو یہ سمجھتے ہیں کہ ہم نے روس کو افغانستان سے نکال کر بڑا کام کر دیا ہے، ان کے لئے بہت بڑی سربرائز SURPRISE پڑی ہوئی ہے۔ روس کی اتنی بڑی طاقت ہے کہ مشرقی یورپ کی عظیم الشان طاقتوں نے جب اس کو (راہینے ہاں سے) نکالنے کی کوشش کی تو وہ چند گھنٹوں میں تباہ کر دی گئیں۔ بعض ہندوؤں میں اور بعض چند گھنٹوں میں۔

اس لئے اس غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوں۔ آپ کا ہمسایہ ایک بہت طاقتور ہمسایہ ہے جو ساتھ جڑا ہوا ہے۔ امریکہ آپ سے دور ہے۔ وہ چاہے بھی تو اس وقت آپ کی مدد کو نہیں بھیج سکتے گا۔ ایک دفعہ جب قائد اعظم حیدرآباد وکن تشریف لے گئے تو وہاں ان کی گفتگو بہادر یار جنگ صاحب سے ہوئی۔ وہ ہمیشہ سے مسلم لیگی تھے لیکن انہوں نے اس خدشے کا اظہار کیا کہ آپ کہتے ہیں کہ ہم ایک پیمائشی آزادی کا اعلان کریں اور پاکستان کی ہماری حفاظت کا ذمہ دار ہے۔ ہمیں آپ کے ارادوں پر تو کوئی شک نہیں مگر حالات بڑے خطرناک ہوں گے کہ ایک چھوٹی سی ریاست ایک بڑی طاقت (ہندوستان/ بھارت) کے درمیان گھری ہوئی اپنی آزادی کا اعلان کر دے اور پاکستان فذ رہے اس کی حفاظت کا ذمہ دار ہو جائے۔ تو قائد اعظم نے جواب میں کہا کہ اگر ایسا ہوا تو ہم ہماری مدد کو آئیں گے۔ یہ ہماری COMMITMENT ہے۔ اس پر بہادر یار جنگ نے غالب کا یہ شعر پڑھا۔

ہم نے مانا کہ تغافل نہ کر دے، لیکن خاکسار ہو جائیں گے ہم تم کو خیر ہو تک ہم یہ تو نہیں کہنے کہ تم تغافل کر دے۔ تم تو ایک با اصول راہنما ہو۔ اپنے وعدوں سے ہرگز سچے نہیں ہونگے لیکن دشمن اتنا قریب اور اتنا طاقتور ہے کہ نہیں خبر ہونے سے پہلے پہلے ہم ملیا میٹ ہو جائیں گے۔ چنانچہ جب وقت آیا۔ تو بالکل یہی بات ہوئی۔

اس لئے روس کے ساتھ ہمارا جو جغرافیائی قرب ہے، اس کا یہ نتیجہ نکلی رہا ہے۔ تو امریکہ کو عاف بتانا پڑے گا کہ اس ملک (روس) کو کتنی ہم دشمن نہیں بنا سکتے اور ہماری خاطر ہم کو کی ایسی پالیسی اختیار نہیں کریں گے جس کے نتیجے میں ہمارا یہ بڑا ہمسایہ ہمارا دشمن بن جائے۔

اپنی سوچ میں سختگی اور بلوغت پیدا کریں۔ اور اس بات سے بے نیاز ہو جائیں کہ آپ اس دفعہ طاقت میں آتے ہیں کہ نہیں۔ اگر تمام سیاسی لیڈر (تحریک بحال جمہوریت) کے نیچے یا کسی اور جھڈے کے نیچے اکٹھے ہو کر پخت سوچ کے ساتھ ان امور کو ٹھنڈے دل کے ساتھ مذاکرات کی شکل میں، فوج کے سامنے رکھیں، امریکہ کے سامنے رکھیں۔ روس کے سامنے رکھیں تو میں یقین رکھتا ہوں کہ پاکستان کے لئے ایک عظیم صلح طلوع ہوگی۔ پاکستان کے اندر بنیادی طور پر وہ انسانی قوت موجود ہے جس میں لامتناہی ترقیات کے عناصر موجود ہیں۔ اس لئے ہمیں دعا بھی کرنی چاہیے۔ اور

مباہلے کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ جو معجزہ رونما ہوا ہے، ہمیں یہ دعا بھی کرنی چاہیے کہ یہ اس قوم کے لئے روحانی برکتوں ہی کا موجب نہ بنے بلکہ دنیاوی برکتوں کا

بھی موجب بن جائے۔

کیونکہ دشمنیاں تو مقصد نہیں تھیں۔ کسی کی ہلاکت سے تو خوش ہونے والے ہم لوگ نہیں ہیں۔ اس مباہلے کے نتیجے میں جو ایجابی نشان ہے۔ ہمارے لئے مزید خوشیاں، مزید روشنیاں لے کر آئے گا۔ اگر اس کے نتیجے میں قوم روحانی لحاظ سے بھی فائدہ اٹھائے اور دنیاوی لحاظ سے بھی فائدہ اٹھائے۔

اللہ تعالیٰ ان کو توفیق عطا فرمائے (آمین)

صد سالہ جشن تشکر کے سلسلے میں

# سویتامی کو گود لینے کی تحریک

اور  
ایک ضروری اعلان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے صد سالہ جشن تشکر کے منصوبے کا ایک اہم حصہ سویتامی کو گود لینے کی تحریک ہے۔ اجاب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان میں سے جو دوست اس بابرکت تحریک میں حصہ لیتے ہوئے کسی یتیم بچے کی کفالت اور تعلیم ذمہ داری کی ذمہ داری قبول کرنا چاہتے ہوں، وہ اپنے نام اور کوائف سے جو علی دفتر کو مطلع فرمائیں تاکہ مرکزی جو علی کمیٹی اور حضور انور کی خدمت میں اطلاع دی جاسکے۔

① جن خاندانوں میں یتیم بچے ہیں اور وہ حضور انور کی تحریک پر یقین رکھیں، ان کو گود لینے کی خواہش رکھنے والے افراد کو نظام جماعت کی معرفت اپنے یتیم بچے (بڑے یا لڑکیاں) سپرد کرنے کو تیار ہوں، مقامی جماعت کے امیر/صدر صاحب کی معرفت اپنی رضامندی اور یتیم بچوں کے مندرجہ ذیل کوائف سے خاکسار کو جملہ اطلاع دیں۔

نام بچہ۔ لڑکا یا لڑکی۔ نام والدین۔ عمر۔ صحت۔ دیگر خاندانی کوائف وغیرہ۔

خاکسار، مرزا وسیم احمد

صدر عہدہ سالہ جشن تشکر کمیٹی قادیان

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے بتاريخ ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۸ء عزیز محمد عارف صاحب عباسی لکھنؤ کو ایک بیٹی کے بعد پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام "محمد طیب" تجویز کیا گیا ہے جو مکرم مولوی محمد یوسف صاحب دیوبند مدرسہ احمدیہ قادیان کا نواسہ اور مکرم محمد عرفان صاحب عباسی لکھنؤ کا پوتا ہے۔ مکرم مولوی صاحب موصوف ۱۰ روپے اعانت سیدنا میں اذکار کرتے ہوئے نولود کی صحت و سلامتی دروازہ کھلا اور نیک دعاؤں میں بننے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

## بقیہ صفحہ ۱۱

احمدیت قائم ہو چکی ہے اور علاقہ دارنگل وغیرہ میں ۲۷ مقامات پر تقریباً نوے چار ہزار نیم مسلم افراد نے احمدیت قبول کی اور نشر استعمال کرنے، استھانوں پر قربانی اور شراب نوشی کو ترک کر کے اسلامی طریق اختیار کئے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید

③ - وقف جدید کو عالمگیر تحریک بنانا  
ہندوستان کے لئے  
اس کے پس منظر کی طرف (آگے بڑھنا)

# احمدیہ مسلم صد سالہ جشن شکر

(۱۸۸۹ - ۱۹۸۹ء)

مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۸۹ء کو نفلی "روزہ" کا اہتمام

AMC NEWS - I/10

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اُس نے باوجود صحابہ کرام کی طرف سے شدید مخالفت اور امتحانات کے ہمیں شاندار طریق پر احمدیت کی پہلی صدی کی تکمیل کی توفیق عطا فرمائی۔ لہذا اللہ جل شانہ کے حضور نذرانہ عقیدت و شکر پیش کرنے کے لئے دنیا کے تمام احمدی افسر اور جماعت احمدیہ کی پہلی صدی کے اختتام اور دوسری صدی کے استقبال کے موقع پر ۲۲ مارچ ۱۹۸۹ء کو نفلی "روزہ" کا اہتمام کریں۔

# احمدیہ مسلم صد سالہ جشن شکر

(۱۸۸۹ - ۱۹۸۹ء)

۲۲/۳ مارچ کی درمیانی شب کو نماز تہجد باجماعت کا اہتمام

AMC NEWS - I/10

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اُس نے باوجود صحابہ کرام کی طرف سے شدید مخالفت اور امتحانات کے ہمیں شاندار طریق پر احمدیت کی پہلی صدی کی تکمیل کی توفیق عطا فرمائی۔ لہذا اللہ جل شانہ کے حضور نذرانہ عقیدت و شکر پیش کرنے کے لئے دنیا کے تمام احمدی افسر اور جماعت احمدیہ کی پہلی صدی کے اختتام اور دوسری صدی کے استقبال کے موقع پر ۲۲/۳ مارچ ۱۹۸۹ء کی درمیانی شب کو خاص طور سے نماز تہجد باجماعت ادا کرنے کا اہتمام کریں۔ خدا نخواستہ کہیں ایسا ممکن نہ ہو تو وہاں افسر و الگ گھروں میں ہی نماز تہجد ادا کریں۔

مشاق احمد شائق

سیکریٹری مرکزی ادارہ محمدیہ صد سالہ جشن شکر

# افتتاح بیت النصر لائبریری

لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

الحمد للہ کہ تقسیم ملک کے بعد پہلی مرتبہ لجنہ اماء اللہ بھارت کو خدا تعالیٰ نے اپنے چند دن سے بھارت میں اپنی بلڈنگ تعمیر کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ مورخہ ۲۰ اکتوبر کا دن افتتاحی تقریب کے لئے رکھا گیا تھا۔ تاکہ اجتماع پرانے والی نمائندگان اس میں شرکت کر سکیں۔ لائبریری کو مختلف میزبان اور زمین تمہقوں سے آراستہ کیا گیا تھا۔ ۲۰ اکتوبر کو شام ۷ بجے تمام مساتر لوکل قادیان اور بیرونی نمائندگان بیت النصر لائبریری کے سن میں جمع ہو گئیں۔ تلاوت قرآن مجید اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منظوم دعائے کلام کے بعد عمرہ امتہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ قادیان نے بہنوں سے خطاب فرمایا جس میں انہوں نے بتایا لجنہ مرکزیہ کی پہلی لائبریری جس کا نام سیدنا حضرت مصلح موعود نے امتہ الحجیہ لائبریری رکھا تھا۔ جناب ربوہ میں ہے قائم ہوئی تھی۔ قادیان میں تقسیم ملک کے

# حشر شمس

محرم مولانا منیر الدین صاحب دیشلی صاحب کا دورہ ہند

ایک نامہ نگار کے قلم سے

احباب کرام کو معلوم ہے کہ ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو جماعت احمدیہ قائم ہوئی اور آئندہ سال اس تاریخ کو جماعت احمدیہ دوسری صدی میں داخل ہوگی۔ اس بارے میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ کے ارشادات کی روشنی میں صد سالہ جشن شکر منایا جانا ہے۔ اس سلسلہ میں ہر ملک میں جوش و خروش پایا جاتا ہے۔ اور بہت سے پروگرام ہیں۔ مثلاً قرآن مجید کے تراجم کرانے اور طبع اور شائع کرنے۔ جلوں کا انعقاد نمائش آراستہ کرنے۔ پیتھی کی امداد۔ کھانا کھانا وغیرہ۔ اس روز روزہ رکھنے متواتر دعائیں کرنے خاص طور پر دلوں کی صفائی کر کے احباب تقویٰ کے ساتھ نئی صدی میں داخل ہوں اور تبلیغ کی طرف خاص توجہ دی جائے۔

میرزا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ متواتر خطبات کے ذریعہ مندرجہ امور کی طرف توجہ دلا رہے ہیں۔ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہندوستان میں وسیع ملک میں مبعوث ہوئے لہذا اس ملک میں صد سالہ جشن شکر منانے کے لئے خصوصی ہمداری اور تیز رفتاری۔ اور خاص جوش و جذبہ کا مظاہرہ ہونا چاہیے۔ اس وجہ سے سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہندوستان میں محترم خواجہ منیر الدین صاحب شمس دکن الاشاعت لنڈن کو اپنے خصوصی نمائندہ کے طور پر بھیجا ہے۔ کیونکہ وقت اب بہت کم رہ گیا ہے۔ اور درپیش کام بہت زیادہ ہے۔ حضور کا منشاء مبارک یہ ہے کہ وہ جائزہ لیں کہ کس کس کام کے ہر وقت کرنے کے لئے خاص توجہ درکار ہے۔ اور اس بارے میں وہ مشورہ دے سکیں۔

آپ بھی۔ حیدرآباد۔ مدراس۔ کلکتہ۔ دہلی۔ راجستھان۔ سری نگر کے لیے ۱۳/۱۱ سے ۱۹/۱۱ تک قادیان میں قیام پذیر رہے اور ۲۳/۱۱ سے ۲۷/۱۱ تک جناح دارنگی میں کئی قائم شدہ جماعتوں کا دورہ کرنے کے بعد ۲۹/۱۱ کو لنڈن واپس روانہ ہونگے۔

انہوں نے ان تمام جماعتوں کا جائزہ لیا اور بعض جماعتوں میں اور قادیان میں ویڈیو کیسٹ بھی دکھائی گیا جو آپ ساتھ لائے تھے۔ جو باعث ازبید ایمان ہوا۔ آپ کی آمد سے ہر ایک پر غرور ہوا کہ جیسے جیسے امام ایدہ اللہ تعالیٰ انجس جماعت کی نگرانی کس چوک سے فرما رہے ہیں۔ اور جماعت کی بہبودی اور تقویٰ میں ترقی کا کس قدر خیالی ہے۔ اس لحاظ سے یہ دورہ بہت مفید ثابت ہوا ہے۔

الحمد للہ

بعد حضور ایدہ اللہ عنہم العزیز کی اجازت سے یہ پہلی بلڈنگ تعمیر ہوئی ہے۔ جو لجنہ اماء اللہ نے تعمیر کی ہے۔ اس بلڈنگ کی تعمیر کی ساری ذمہ داری حضور نے بھارت کی لجنات پر ڈالی تھی۔ الحمد للہ بھارت کی لجنات کو اللہ تعالیٰ نے اس ذمہ داری کو اٹھانے کی توفیق دی۔ اس بلڈنگ پر تین لاکھ روپیہ خرچ ہوا۔ اس کی بنیاد ۱۹۸۸ء کو رکھی گئی اور جو ۱۹۸۸ء میں پائیے تکمیل کو پہنچی۔ حضور ایدہ اللہ عنہم العزیز نے ازراہ شرفقت اس کا نام "بیت النصر لائبریری" رکھا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے حضور ہماری عاجزانہ دعائیں ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اور ہماری نسلوں کو اس لائبریری سے ناکدہ اٹھائے۔ دینی کتب کا زیادہ سے زیادہ مطالعہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

رپورٹ مرتبہ۔ بشری طیبہ جنرل سیکریٹری لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

# درخواست وقت

محرم خورشید صاحب دانی آف اوڈکام کشمیر ایک عمرہ سے بیمار ہیں، ان کی صحت کا مدد و عاجز کے لئے۔

موصوف نے ۲۰ روپیہ اعانت بدر میں ادا کی ہے۔ محرم صاحبہ صاحبہ و اولاد محرم مولوی محمد ایوب صاحب صاحبہ کی کامل دعا جیل صحت یابی کے لئے قادیان سے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ (ادارہ)

# وقف جدید کا اجراء اور اس کے مقاصد

از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان - !

(۱)  
وقف جدید کی بابرکت تحریک کا اجراء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے ۱۹۵۸ء میں وہی جاعتوں میں تعلیم و تربیت اور تبلیغ کا کام مبلغین کے ذریعہ ہوتا تھا مگر وہی جاعتوں میں مبلغین کی کمی کی وجہ سے جوڑ طاری ہو چکا تھا اور جنتی جاعتوں میں تربیت نہ ہونے کی وجہ سے ان کو ضائع ہونے کا خطرہ پیدا ہو چکا تھا۔ ایسی صورت حال سامنے آنے پر حضور نے اس تحریک کا اجراء فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اپنی کتب میں تعلیم و تربیت کے سلسلے میں احبابِ جاعت کو تلقین فرمائی ہے چنانچہ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اشاعت دین کے لئے ہر جگہ و احظاً مناظر مقرر ہوں اور وہ (بزرگانِ خدا کو دعوت دیں کریں۔)

(نشان آسانی ص ۲۲) تبلیغ رسالت جلد دوم ص ۱۰۳

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مندرجہ بالا خواہش اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے ارشادات پر نظر ڈالی جائے تو بخوبی اندازہ ہوتا ہے کہ وقف جدید کی تحریک میں حضور علیہ السلام کی خواہش کی تکمیل کا فرمایا ہے۔

## نوجوان مندگیاں وقف کریں

سیدنا حضرت مسیح موعود نے وقف جدید کی اس بابرکت تحریک کے اجراء کے سلسلے میں احبابِ جاعت کو متوجہ کرتے ہوئے فرمایا کہ:-

”نوجوان اپنی زندگیاں وقف جدید کے لئے وقف کریں اور حضرت اسماعیل علیہ السلام سے شاہدت حاصل کریں۔ اور حضرت یحییٰ بن زکریا سے... حضرت شباب الدین سہروردی اور حضرت اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہم اجمعین جیسے اولیاءِ محبوبیہ کے نقش قدم پر چلیں اور روحانی طور پر دیہانوں کو آباد کریں۔“

مسلمانوں کو تعلیم دین قرآن کیم اور حدیث پڑھائیں اور اپنے شاگرد تیار کر کے قدر مقامات پر بھیجیں اور فوراً اسلام پھیلائیں۔  
(الفضل ۱۲ جنوری ۱۹۵۸ء)  
خود نے اس بابرکت تحریک کی مزید وضاحت فرماتے ہوئے احبابِ جاعت کو اپنی ضروری کامیابی کا احساس کرتے ہوئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں ایسے افراد کو متوجہ کرنے کا حکم دیا جو بطور معلم و تلمیذ بجالا سکیں۔  
(بدر ۹ مئی ۱۹۷۸ء)

## اس تحریک کی اہمیت

جماعت کا سب سے بڑا تعاون حاصل کر کے نئے اور مزید توسیع کی غرض سے حضور نے مزید توجہ دلائی کہ:-  
”یہ کام خدا تعالیٰ کا ہے اور خود پورا ہو کر رہے گا۔ میرے دل میں چونکہ خدا تعالیٰ نے یہ تحریک ڈالی ہے اس لئے خواہ مجھے اپنے مکان پہنچیں کپڑے پہننے پڑیں اس فرض کو تب بھی پورا کروں گا... خدا تعالیٰ ان لوگوں کو انگ کرے گا جو ہر اساتھ میں لے رہے اور میری مدد کے لئے فرشتے آسمان سے اُتارے گا۔“

(الفضل ۷ جنوری ۱۹۵۸ء)

## احباب زیادہ سے زیادہ چندہ دیں

اس پر احبابِ جاعت نے مالی قربانیوں کے ساتھ جلیبی بھی ہتھ کرنے شروع کئے لیکن یہ سمجھ لیا کہ چھ روپے اور بعد میں بارہ روپے ادا کرنا ہی معیار ہے اس پر حضور نے فرمایا ”کم سے کم رقم لے کر وقف جدید کی تحریک میں حصہ لیا جاسکتا ہے۔ لیکن دوستوں نے اسے زیادہ سے زیادہ رقم قرار دے لیا... جب یہ بات پوری

مجھ آجائے گی... تو ایسے مالدار نکلیں گے جو... ہزار ڈیڑھ ہزار چار ہزار سبھی لے دیں گے۔“

(الفضل ۱۱ جنوری ۱۹۵۸ء)

## ہزاروں افراد کا لہیک گہنا

حضور کے اس ارشاد پر لہیک کہتے ہوئے ہزاروں افراد ایک ہزار روپے سے لے کر پانچ ہزار روپے اور اس سے بھی زیادہ چندہ مسلسل لے رہے ہیں۔

## رشد و اصلاح کا جال پھیلانے کی تلافی

یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ ۱۹۵۸ء سے معلمین وقف جدید کے ذریعہ ہندوستان میں تعلیم و تربیت کا کام ہر رات ہے۔ خلافتِ عالم میں تعلیم و تربیت کا کام حضور کی خواہش کے مطابق دستِ اختیار کرتا جا رہا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خواہش تھا کہ:-

”ہماری جماعت... اگر ترقی کرنا چاہتی ہے تو اس کو چاروں طرف رشد و اصلاح کا جال پھیلانا پڑے گا... اب ہمالیا ڈالنے کی فریاد ہے اور اس کے ذریعہ گاؤں گاؤں... بلکہ گاؤں کے ہر گھر تک ہماری آواز پہنچ جائے۔“

(الفضل ۱۱ جنوری ۱۹۵۸ء)

(۲)

## اس بابرکت تحریک میں شامل ہوں۔ والدین کی ذمہ داریاں

بعد میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ نے اس بابرکت تحریک میں بچوں کو بھی شامل فرمایا اور بچوں اور ان کے والدین کو باہر بار متوجہ فرمایا کہ:-

”آج احمدی بچوں اور لڑکوں

اور لڑکیوں) سے اپنی کمزوریوں کو لے کر اور اس کے دشمنوں کے چہرے اور آگے بڑھو اور تمہارے بڑوں کی عظمت کے نتیجے میں وقف جدید کے کام میں جو رخصت ہو گیا ہے اسے پُر کر دو۔“

(الفضل ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

”اگر مائیں چھوٹے بچوں کو دینی خوشی کے سامان پہنچانے کے لئے بیخیز آئے۔ دینی یا جونی وصول کر کے وقف جدید میں لے دیں اور اس طرح ان کے لئے ابدی خوشیوں کے حصول کے لئے مسلمان پیدا کریں تو وہ بڑی ہی اچھی مائیں ہوں گی اپنی“

(الفضل ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

نیز بچوں کو تلقین فرمائی کہ اس بابرکت تحریک کے جملہ اخراجات وہ اپنے چندہ سے پورا کریں۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں ”جماعت کے نوجوان بچے اور چھوٹے بچے جنہیں میں نے اس میں شامل کیا ہوا ہے وقف جدید کا سارا بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھائیں۔“

(الفضل ۳۰ اکتوبر ۱۹۶۸ء)

## وقف جدید کے خوشگن نتائج و ثمرات

معلمین وقف جدید کے ذریعہ تعلیم و تربیت کا جو کام ہوتا ہے خدا کے فضل سے اس کے خوشگن نتائج زیادہ ہوتے لیکن جس رفتار سے کام ہونا چاہئے تھا اس پر معلمین کی کمی اور مالی وسائل کی کمی حائل تھی۔ چنانچہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز نے ۱۹۸۶ء میں اس بابرکت تحریک کو عالمگیر تحریک بنا دیا جس کا مقصد مالی وسائل کی کمی پوری کر کے معلمین کی تعداد میں اضافہ مقصود تھا چنانچہ اس تحریک کے اجراء کے بعد ہی وسیع پیمانہ پر تعلیم و تربیت کا جال ہندوستان میں خصوصاً ملاقہ ارتداد اور بعض پسماندہ ملاقہ جانت میں پھیلا دیا گیا اور ساتھ ہی مضافات قادیان میں خدا کے فضل سے اصطلاح گورڈا پور امرتسر، جالندھر، ہوشیار پور، کپورتھلہ اور بائیکوٹہ میں ایک سرسبز ملاقہ قادیان پر تین ہزار ایکس اور ساتھیوں کے (باقی صفحہ ۱۲)

# حضرت مولانا غلام رسول صاحب کی عظمت

راجپوتی رضی اللہ عنہ

تاریخ احمدیت میں حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی کی ذریت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقرب صحابی اور مقبول دعاؤں کی معجزانہ خصوصیت سے متعارف ہے۔

سیدنا کا واقعہ ہے کہ میرا بڑا بیٹا ابھی چند ماہ کا تھا کہ سخت بیمار ہو گیا میں اپنے سسرال سے اس کو لے کر اپنے میکے کھاریاں آگئی علاج معالجہ کے لئے یہاں آکر بہت سے ہسپتالوں میں گئی بہت علاج کروایا مگر نالذہ کی بجائے مرض بڑھتا گیا جون جون دوا کی۔ پھر گجرات جہلم کے ڈاکٹروں کے علاج سے بھی حالت نہ سنبھلی۔ میرے والدین بھی بڑے پریشان تھے جو علاج کیا اس کو اٹھایا بڑے دورانیہ حضرت مولانا غلام رسول صاحب کا تقرر کھاریاں میں آد گیا میں حضرت مولانا کی خدمت میں ہر روز بچہ کو لے کر حاضر ہوتی۔ حضرت مولوی صاحب بچہ کے لئے دعا کرتے اور فرماتے کہ تمہیک ہو جائے گا۔ بچہ بڑا زہین اور بڑا ہی شیریں اور کھانسی کی آنکھ بڑی زبردست ہے۔ میں خود بھی دعا کرتی تھی خدا مولوی صاحب کی زبان مبارک کر دے اگر نہیں تو بھی اس کو زبردست بنا دے اور صحت عطا فرما دے اور اللہ تعالیٰ سے عرض کرتی یا اللہ قادر کریم حنی و قیوم خدا تو مردوں کو زندہ کر سکتا ہے۔ تو اس بچہ کو صحت کا طہ مستطاف فرما دے۔ میں اس کو تیس دن کی خاطر وقف کر دوں گی اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ بچہ باک میتے ہوئے دعا کی بھری ہوئی طرف جارہا تھا یعنی کہ ایک دن نماز عشا کے وقت میری آن جان نماز کے لئے وضو کر رہی تھی کہ بچہ بے ہوش ہو گیا آنکھیں پھریں میں نے اچھی آنی جان کو آواز دیتے ہوئے پکارا کہ منیر احمد بے ہوش ہو گیا ہے وہ بچہ اس سے آئیں اور ہاتھ میں رضو پانی تم وہی منہ پر چھڑک دیا اور ہاتھ منہ میں پانی ڈالا۔ مجھے فرماتے تھے کہ جلدی جاؤ حضرت مولوی صاحب کے پاس من کی خدمت میں دعا کے لئے حاضر ہوا۔ مجھے دیکھتے ہی فرماتے تھے مہارکے کیا بات ہے اس وقت گھرائی ہوئی علوم آتی ہو

عرض کیا مولوی صاحب میرا بچہ کونسا بڑی خواب ہو گئی ہے میں دعا کی ذریت کے لئے آئی ہوں۔ وہ خود بھی بڑے پریشان ہوئے۔ مجھے فرمایا کہ آج میں دعا کروں گا اور آپ خود بھی آج بہت دعا کریں اور فرمایا کہ جاؤ اپنی بھوپھی ہا جسروہ مجھ صاحبہ۔ بچہ جو صحت احمدیہ کھاریاں کی عرضیہ دراز تک صحت لہذا اللہ بھی کو دعا کے لئے کہو اور کہو کہ آج صبح کی رات سے منیر احمد کے لئے دعا ہے خاص کریں اور ۲ نفل ادا کریں اور مجھے فرمایا کہ تم بھی رات ۸ نفل منیر احمد کے لئے پڑھو اسی طرح میری آنی کے لئے بھی فرمایا کہ ان کو بھی کہیں کہ سب دو دو نفل پڑھیں ہر فرد سے بھی درخواست دعا کی۔ مجھے خود کہاں نیند آئی تھی رات بھر نماز پڑھتی رہی۔ رات کو ایک بجے حضرت مولوی صاحب کو آواز آئی کہ آؤ دعا کرو مولوی صاحب فرماتے کہ مجھے زور دار آواز سے فرشتہ نے جگایا اور اٹھنے دھوکا نماز شروع کر دی نماز شروع کی کہ آج خود خدا نے جگایا بڑی دعا کو دعا کرتے تھے کشفی نظارہ ہو گیا اور اللہ تعالیٰ کا دیدار ہو گیا اور فرماتے تھے میں نے اس بے قساری میں منیر احمد کو اٹھایا اور اللہ کی گود میں دیدار اور کہا یا اللہ اس بچہ پر رحم فرما اور تو اس کو شفا عطا فرما اس کی ماں بڑی بے قسار ہے۔ صبح کی نماز میں حضرت مولوی صاحب مسجد احمدیہ کھاریاں میں تشریف لائے تو صاحبہ بجاغت جو نماز کے لئے جمع تھے صبح کو یہ واقعہ سنایا اور ان میں میرے بھائی جان مرحوم و مغفور بھی تھے۔ میرے والد صاحب گھرت لے لے لائے تو فرماتے تھے آج ایک عجیب کشف حضرت مولوی صاحب نے دیکھا ہے۔ اور پورا واقعہ بیان فرمایا دیا۔ اور فرماتے تھے کہ اب آج یہ بولوی دوائی وغیرہ نہیں دیں۔ میں نے ایسا ہی کیا اور جب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور ان کی مقبول دعا سے صحت یاب ہونے لگا بلکہ برقعہ نظر میں اس کے جسم میں جان آگئی

حضرت مولوی صاحب فرمایا کرتے تھے کہ یہ اتنا موٹا ہو گا کہ تم حیران ہو گی۔ اکثر جماعت کے احباب نے اسے اپنے گھروں میں یہ آنکھوں کیجا واقعہ سنایا۔

میرے اللہ تعالیٰ نے اپنی نظر کرم فرمائی اور منیر احمد کو صحت و تندرستی عطا فرمائی اور اس فرمایا کہ آج میں دعا کروں گا اور آپ خود بھی آج بہت دعا کریں اور فرمایا کہ جاؤ اپنی بھوپھی ہا جسروہ مجھ صاحبہ۔ بچہ جو صحت احمدیہ کھاریاں کی عرضیہ دراز تک صحت لہذا اللہ بھی کو دعا کے لئے کہو اور کہو کہ آج صبح کی رات سے منیر احمد کے لئے دعا ہے خاص کریں اور ۲ نفل ادا کریں اور مجھے فرمایا کہ تم بھی رات ۸ نفل منیر احمد کے لئے پڑھو اسی طرح میری آنی کے لئے بھی فرمایا کہ ان کو بھی کہیں کہ سب دو دو نفل پڑھیں ہر فرد سے بھی درخواست دعا کی۔ مجھے خود کہاں نیند آئی تھی رات بھر نماز پڑھتی رہی۔ رات کو ایک بجے حضرت مولوی صاحب کو آواز آئی کہ آؤ دعا کرو مولوی صاحب فرماتے کہ مجھے زور دار آواز سے فرشتہ نے جگایا اور اٹھنے دھوکا نماز شروع کر دی نماز شروع کی کہ آج خود خدا نے جگایا بڑی دعا کو دعا کرتے تھے کشفی نظارہ ہو گیا اور اللہ تعالیٰ کا دیدار ہو گیا اور فرماتے تھے میں نے اس بے قساری میں منیر احمد کو اٹھایا اور اللہ کی گود میں دیدار اور کہا یا اللہ اس بچہ پر رحم فرما اور تو اس کو شفا عطا فرما اس کی ماں بڑی بے قسار ہے۔ صبح کی نماز میں حضرت مولوی صاحب مسجد احمدیہ کھاریاں میں تشریف لائے تو صاحبہ بجاغت جو نماز کے لئے جمع تھے صبح کو یہ واقعہ سنایا اور ان میں میرے بھائی جان مرحوم و مغفور بھی تھے۔ میرے والد صاحب گھرت لے لے لائے تو فرماتے تھے آج ایک عجیب کشف حضرت مولوی صاحب نے دیکھا ہے۔ اور پورا واقعہ بیان فرمایا دیا۔ اور فرماتے تھے کہ اب آج یہ بولوی دوائی وغیرہ نہیں دیں۔ میں نے ایسا ہی کیا اور جب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور ان کی مقبول دعا سے صحت یاب ہونے لگا بلکہ برقعہ نظر میں اس کے جسم میں جان آگئی

نے اپنے منہ آگے جات سے نالیاں کھولنے کی کوشش کی مگر دو تین ماہ بعد ان پر دوبارہ حملہ ہوا۔ ڈاکٹروں نے بتایا کہ اب آپریشن کے بغیر کوئی چارہ نہیں دو نالیاں پھر بند ہو گئی ہیں۔

سورخہ ۲۸ یا ۹ مہ کو ان کے دل کا آپریشن ہو گیا ہے اب میں پھر اپنے بے حد قابل احترام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام تعالیٰ اور بزرگوں کی خدمت اور پیارے درویشانِ قلیان کی خدمت میں دروہندانہ دعا کی درخواست کرتی ہوں۔ اللہ تعالیٰ اس نوجوان خادمِ دین سپاہی کو اپنے ہی طرح کام کرنے والی خدمتِ دین سے بھرپور زندگی اور صحت عطا فرما کر اپنے چھوٹے چھوٹے بچوں کے سر پر سعادت رکھے اور آپریشن کے بعد کی پیچیدگیوں سے محفوظ رکھے۔

انفیر میں ان صاحب احباب جماعت کا تہ دل سے شکر یہ ادا کرتی ہوں جنہوں نے میرے بیٹے کے علاج میں مدد دی اور ان کی خدمت کی اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔

میرے چھوٹے بھائی مشر احمد بن کے دل کا آپریشن دو سال قبل ہوا تھا بعد کی پیچیدگیوں سے کامیاب نہیں ہو سکا۔ وہ اکثر بیمار رہتے ہیں اور کوئی کام بھی نہیں کر سکتے ان کے لئے بھی میں دعا کی درخواست کرتی ہوں۔ مشر احمد حضرت مولوی فضل دین صاحب صحابی کے پوتے ہیں عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

والسلام۔ مبارک بیگم

ابنہ الحاج جوہری شیر احمد علی کنویا

## دعا کی مغفرت

میرے والد امیر الدین صاحب لاس اینجلس کیلے فورنیا امریکہ سے تشریف فرما ہیں کہ انتہائی افسوس اور رگھ سے عرض ہے کہ خاکسار کی بڑی بہن مرحومہ آمنہ صدیقہ (دختر جوہری نجی شخص صاحب مرحوم) ۱۳ اگست کو کیلے فورنیا سے شادی میں شمولیت کے لئے درجنیا آئیں۔ وہاں ۱۳ ستمبر بروز جمعہ ہسپتال میں داخل ہوئیں۔ اور ۱۴ ستمبر کو بروز جمعہ صبح ۵ صبح بے لطفائے الہی وفات پا گئیں۔ انا بے وانا لیلہ را جفون و۔ مرحومہ نے حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کا اعلیٰ نمونہ بنائے لئے چھوڑا ہے وہ نیک صالحہ۔ پابند صوم و صلوات آجید گزارا حاضرہ و شاکرہ برضائے الہی تھیں۔ بے ضرر اور ہزان نواز خاتون تھیں۔ وہ لوگوں کی وفات کے بعد اپنے چھوٹے بہن بھائیوں سے بچوں کا سوا سلوک کیا۔ انہوں نے اپنے پیچھے تین بیٹیاں اور ایک بیٹا اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔

قارئین! سدا سے جو ہم کی مغفرت و بلدی درجوات اور پیمانہ گمان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (راہِ ابراہیم)

# قولِ احمیت میں ہماری داستان یہ ہے

## مہرِ پیارے آبا جانِ احقرت مولانا عبدالمالک صاحب شہید مرحوم

از کرم عبدالمالک صاحب مولانا صاحب - ایم - ایس - سی - ایم - بی - ایس - لاس اینجلس امریکہ

ظہورِ حق خدا سے ہم دروہی اور دنیا کی غلامی  
ان گنت بے روزگاروں کی اسداد  
کچھ بے شمار سفارشی خطوط خدا کے روز  
گار کی فراہمی کے لئے لکھے۔ مگر ساری زندگی  
کبھی اپنی خوات یا اپنی اولاد کے حق میں  
کسی سے ذاتی سرائیات یا اولاد کے لئے  
دستِ سوال دراز نہ کیا۔ بلکہ قناعت اور  
توکل علی اللہ کی جیتی جاگتی تصویر بنے  
رہے۔ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ ہماری  
زندگی کبھی ایک لمحہ ایسا نہ آیا کہ مجھے کسی  
چیز کا ضرورت ہو اور میرے خدا نے  
۲۰ گنتوں کے اندر اندر میری اس ضرورت  
کو اپنی جناب سے پورا نہ فرمایا ہو  
اور اکثر آپ کی آواز ان الفاظ کو بیان  
کر کے گلو گیر ہو جاتی تھی۔ دعا آپ کی  
زندگی کا سب سے اہم جزو تھا اچھے  
بیٹے چلتے پھرتے لیٹے لیٹے سوتے یں  
گروٹ بدلتے وقت درود شریف  
اور تسبیحات کا درود فرماتے تھے۔ حضرت  
آبا جان کی ساری اولاد اس بات کی گواہ  
ہے کہ کبھی بھی ہم میں سے کوئی یہ کہنا کہ  
میں نے فلاں کامیابی حاصل کی یا فلاں کام  
کر لیا تو سخت ناراضگی سے فرماتے  
شکر کر رہے تو ہمیشہ یہ کہو خدا کے  
فضل کے ساتھ یا انشاء اللہ۔ اور اپنی  
ذات اور کوششوں کو ہمیشہ چھپے رکھو۔  
کوئی نیا لباس زیب تن فرماتے یا کوئی  
تحفہ وصول کرتے تو کھرا کر کہتے کہ میرے  
خدا نے میرے لئے نئی شہدائی بیجوائی  
ہے یا میری فلاں ضرورت کبھی پوری  
کی ہر روز رات کو تمام بچوں کے بستروں  
پر جاتے اور درود شریف سورۃ فاتحہ  
اور دیگر تسبیحات پڑھ کر دم کرتے۔  
ایک مرتبہ میری بڑی ہمشیرہ فرحت  
اختر الہ دین کو امریکہ میں ایک مکتوب  
میں تحریر فرمایا کہ بیٹی امریکہ کی سر سے  
اونچی عمارت (جو اس وقت ایمپائر  
اسٹیٹ بلڈنگ تھی) کی چھت پر جا  
کر کثرت سے تسبیحات اور درود پڑھ  
کر ہماری فضا میں چھونک دینا۔

تسبیحات اور درود کا ورد کرتے  
وقت اکثر آپ کی آنکھیں آنسوؤں میں  
ڈوبی ہوئی دیکھی گئیں۔ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حضرت  
سیح موعود کا مشہور عربی قصیدہ  
یا عین فیضی اللہ والعرفان  
پر پڑھ کر اکثر آپ کی ہیکلیاں بندھ جاتیں  
اکثر ترنم کے ساتھ پڑھا کرتے تھے۔  
ذاتی شخصیت میں آپ کا چہرہ اس  
قدر باعرب تھا کہ اکثر لوگ آپ کی  
وجاہت سے مرعوب ہوئے بغیر نہ رہ  
سکتے تھے۔ مگر جابانات میں اس قدر  
رقیق القلب تھے کہ فوراً آنکھیں  
پر نم ہو جاتی تھیں۔ اجتماعی دُعاؤں  
میں ہماری جماعت کو رلا دیتے تھے۔  
ہر شخص جو آپ کو دُعا کے لئے  
کہتا تھا اس کے لئے دُعا کرتے بلکہ  
یہ فرمایا کرتے تھے کہ اپنی دُعاؤں  
کو حضرت آدم سے شروع کرو اور  
بقائے انسانی تک کو محیط کرو اور  
کسی شخص کو بھی دُعاؤں سے محروم  
نہ کرو۔ نہایت التزام سے پھر پڑھا  
کرتے تھے۔ قرآن کریم کی تلاوت اکثر  
فارغ اوقات میں کرتے دیکھا گیا ہے  
شمار مرتبہ قرآنی آیات آپ کے  
خوابوں کا بڑا حصہ ہوتی تھیں۔ بالخصوص  
استحارہ فرماتے تو قرآنی آیات کو  
تحریر کیا ہوا دیکھتے اور ان سے مدعا  
کی طرف اشارہ ہوتا تھا خاکسار کو  
اس کی بے شمار امثال بطور نمونہ سنائیں  
الغرض حضرت آبا جان فی الحقیقت  
ایک ایسا وجود تھے جن کو دیکھ کر  
خدا تعالیٰ یاد آ جاتا تھا۔

**حضرت سیح موعود کی کتب عشق**

بجائیت ایک مبلغ آپ کو حضرت  
سیح موعود کی کتب کے مطالعہ سے بے  
حد شغوف تھا۔ آپ اس قدر انہماک  
سے ان کا مطالعہ فرماتے کہ رشک  
آتا تھا۔ حضور علیہ السلام کی کتب  
کے بے شمار اقتباسات افظاً لفظاً

آپ کو حفظ تھے۔ اکثر آپ کی  
تقاریر میں ہم نے الوہیت کے اقتباسات  
آئینہ کمالات اسلام کی عبارات۔  
اربعین کے مختلف حصص تحفہ گوشت  
کے چمیدہ چمیدہ پیراگراف۔ ازالہ  
ادہام کے صفحات درخشاں آرزو  
غازی اور عربی کے اشعار عربی قصیدہ  
کے مختلف حصے اکثر بیشتر سماعت  
کئے ہیں۔ بالخصوص حضرت سیح موعود  
کی عبارات جو آپ نے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی شان والا صفات  
میں تحریر کی ہیں وہ آپ کو خوب  
یاد تھیں اور آپ ان عبارات سے  
اپنی تقاریر کو خوب مزین فرماتے  
تھے۔ آپ کی تقاریر کی جان بھری  
قیمتی جواہر تھے جو آپ نہایت خوبصورت  
کے ساتھ اپنی تقاریر کا خزانہ تھے۔  
حضرت سیح موعود علیہ السلام کے  
اس علم کلام کی نمائش بالخصوص  
آپ کی تالیفی گفتگوؤں نظر آتی تھی  
ایسا ساحرانہ اثر آپ حاضرین پر  
فرماتے تھے کہ لطف آ جاتا تھا۔  
خاکسار کو گفتگوں بے شمار تبلیغی محافل  
میں ساتھ رہنے کا اتفاق رہا اور حضرت  
آبا جان حضور کی ایک عبارت کے  
بعد دوسری اس روانی اور اعتماد  
سے سناتے جیسے کہ فی الواقع کتب  
کھول کر پڑھ رہے ہوں۔ بلکہ ایک  
مرتبہ خاکسار نے کمرہ گفتگو سے باہر  
آکر فی الحقیقت حضور کا کتاب اربعین  
کھول کر موازنہ کیا کہ کیا آبا جان صرف  
بیان کر رہے ہیں اور دو صفحات  
جو آبا جان نے بیان کیا لفظاً لفظاً  
درست تھے۔ حضرت آبا جان  
نے بے شمار احسانات میں سے  
ایک احسان خاکسار پر یہ فرمایا کہ  
جو تھی جماعت سے خاکسار کو حضور  
علیہ السلام کی کتب سے دلچسپی پیدا  
کی اور فرمایا کہ میں سلسلہ کی  
مہر کتاب دو عدد خریدتا ہوں  
اپنے لئے اور ایک تمہارے

لئے۔  
ایک مرتبہ مجھے فرمایا کہ جس شخص کو  
حضور علیہ السلام کی کتب پر عبور  
حاصل ہو جائے تو تبلیغی راہ میں  
خدا تعالیٰ وہ فرامت عطا کر دیتا  
ہے جس کا خود کو یقین نہیں آتا۔  
فنِ گفتگو میں آپ کی طویل گفتگو  
تھی اور اس کو اللہ تعالیٰ کا فضل  
اور حضرت سیح موعود علیہ السلام  
کے علم کلام کی برکت کا نتیجہ سمجھتے  
تھے۔ درس القرآن ہو یا درس  
حدیث یا کوئی اور علمی تقسیم  
فی البدیہہ کسی موضوع پر گفتگوں گفتگو  
کرنا یا تقاریر آپ کی علمیت کی ایک  
عسدہ مثال پیش کرتا ہے۔ یہی  
وجہ ہے کہ آپ سلسلہ احمدیہ کے  
بنیاد علم کی صف اول میں شمار  
ہوتے ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح تالی  
رضی اللہ عنہ نے آپ کو کراچی بسے  
ریس اربعین کا خطاب عطا فرمایا  
ہزار ہا نفوس انسانی نے آپ کی  
تبلیغ سے اور خدا کے فضل سے راہ  
ہدایت حاصل کی اور نعمت احمدیت  
ان کے حصہ میں آئی۔ صرف غانا مغربی  
افریقہ میں تین سال قیام کے دوران  
۱۳۰۰ افراد نے آپ کے ذریعہ  
احمدیت میں شمولیت اختیار کی۔ اللہ  
حضرت آبا جان کو تحریر سے نسبتاً  
کم شغف تھا اپنی تقریر بھی اگر لکھی ہوتی  
تو کئی مرتبہ اس کو لکھتے اور ہر دفعہ نیا  
مضمون یا نیا اسلوب بیان نظر آتا۔  
اس کے باوجود آپ نے دو تیز تصانیف  
مرتب فرمائیں اور کئی مضامین اخبارات  
میں شائع کر دیئے۔ ایک مرتبہ کچھ شیعہ  
مجتہدین سے حسیری مناظرہ بھی  
کیا جو کئی ماہ تک جاری رہا۔  
حضرت سیح موعود کے اصحاب سے  
ایک خاص تعلق رکھتے تھے۔ خاکسار کو  
اچھی طرح یاد ہے کہ خاکسار کو یہ حکم دیا  
کہ جب ربوہ آؤ تو امام وقت کو سب  
سے پہلے اطلاع کرو جب ربوہ سے  
واپس جانے لگو تو امام سے اجازت  
لو اور حضرت سیح موعود کے حملہ اصحاب  
سے انفرادی طور پر ملاقات کرو اور  
اس کے بعد واپس چلے جاؤ۔ کئی مرتبہ  
خاکسار کو حضرت حافظ مختار احمد  
صاحب شاہجہا پوری۔ مولانا غلام  
رسول صاحب راجپوتی کے پاس  
ملاقات کے لئے خود لے گئے اور خاکسار  
کا تعارف کرایا۔ حضرت مولوی قاری  
اللہ صاحب سنوری اور مولانا عبدالواحد

ساحب میرٹھی کی صحبت میں اکثر خاکسار کو سہلے جایا کرتے تھے۔ اور اس طور پر مہمانہ صبح ہو کر ان کا آرام فرمایا کرتے تھے۔

### حضرت آبا جان کا شاندار سا حراہ طرز خطاطی

آپ کے حالات زندگی ناممکن رہ جاتے ہیں اگر آپ کو اس انتہائی نمایاں خدا داد قابلیت کا ذکر نہ کیا جائے جس نے لاکھوں احمدیوں کے قلوب پر ایک سحر کن اثر چھوڑا ہے۔ آپ کی تقاریر کیا با اعتماد علمیت اور کیا بلحاظ اسلوب بیان اور بالخصوص روانی بیان اس قدر نمایاں مقام رکھتی ہیں کہ آپ جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے مستقل مقرر قرار پائے اور آپ کو سلسلہ احمدیہ کے مشعلہ بیان مقررین میں ایک نمایاں مقام حاصل ہے۔  
خدا تعالیٰ نے آپ کو بلند آواز و زور میں عطا کیا۔ اردو زبان پر عبور بھی کسی قدر ورتہ اور کسی قدر کوشش سے حاصل کیا۔ خیالات کو فوری طور پر مرتب کر کے فی البدیہہ پیش کرنے میں اپنی مثال آپ تھے۔ دعویٰ اور دلیل کا رلبہ۔ تقریر میں حاضرین کی توجہ کو جذب کرنے کی صلاحیت اور ایک مستقل چہرے پر کھلی ہوئی مسکراہٹ آپ کی قدرتِ خطابت کے نمایاں اجزائے ترکیبی تھے۔ تقریر چلتے چلتے منٹ کی ہو یا چند گنتوں کی نہ ہی آپ کبھی عنوان سے کنارہ کشی کرتے اور نہ ہی مرکز کا خیال سے قطع نظر۔ ابتدا سے انتہا تک سامعین کی توجہ کو جذب کرنے کے لئے آپ کی تقاریر میں آواز کا زیر و زبر۔ لطائف۔ اشعار۔ واقعات تمثیلیت سب کے سب اس شاندار خوبصورتی سے پیش کئے جاتے تھے کہ حاضرین بے ساختہ نعرہ ہائے تکبیر بلند کرنے پر مجبور ہو جاتے۔

### کوکل علی اللہ اور ایک الہی نشان

اپنی شہادت سے ایک سال قبل خدا تعالیٰ نے آپ کو یہ توفیق عطا فرمائی کہ آپ سیدنا حضرت امیر المومنین کی معیت میں اسپین تشریف لائے اور اسپین سے خاکسار کی درخواست پر امریکہ تشریف لائے۔ اسپین میں سفر کے دوران آپ کے باؤں میں زخم ہو گیا

لیکن فریاد بیٹیس کی وجہ سے آپ کو اس کا احساس نہ ہوا۔ امریکہ تشریف لاتے وقت یورپ میں ایک ٹریول ایجنٹ نے ٹکٹ فروخت کرتے ہوئے حضرت آبا جان کو تفریک کی کہ وہ ٹریول انشورنس بھی خرید لیں تاکہ سفر میں بیماری کے اخراجات کی وجہ سے دقت نہ ہو اس پر حضرت آبا جان نے فرمایا "میاں ہسپتالی انشورنس خدا کے پاس ہے اور مجھے کسی انشورنس کی ضرورت نہیں"۔ جب امریکہ تشریف لائے تو اس زخم میں شدت ہو گئی۔ عید الاضحیہ کے خطبہ کے لئے تشریف لے گئے بعد نماز آپ کو اس انگلی کی وجہ سے سردی لگی اور تیز بخار پڑھ گیا۔ خاکسار ایک مساجد ڈاکٹر کے پاس لے گیا مگر اس علاج سے تسلی نہ ہوئی اس پر خاکسار نے ڈاکٹر عبد الرحمن صاحب جو ہمارے احمدی ڈاکٹر ہیں کو صورت حال سے آگاہ کیا اس پر ڈاکٹر صاحب نے آگے یوم اسپنہ مکان پر آپ کا معائنہ کیا اور فرمایا "ایک انگلی بہت زیادہ ہے اور مشورہ دیا کہ ہسپتال میں داخل کر دیا جائے۔ چنانچہ یہاں لاس اینجلس کے ROSALTO HOSPITAL میں ایڈمنسٹریٹرس سے بات چیت کر کے حضرت آبا جان کو داخل کر دیا۔ امریکہ کے طریق کار کے مطابق تقریباً ہر شخص کے پاس ایلیمنٹ انشورنس ہوتی ہے جو کہ باقاعدہ خریدنی پڑتی ہے یا ۶۵ سال سے زیادہ عمر والوں کے لئے جو امریکن شہری ہو۔ تمہ میں گورنمنٹ کی طرف سے استفادہ ہوتا ہے۔ آبا جان مرحوم کے سلسلہ میں نہ پرائیویٹ انشورنس خریدی جاسکتی تھی اور غیر ملکی شہری ہونے کے باعث گورنمنٹ کی انشورنس بھی نہ مل سکی۔ لہذا ادائیگی کی بنیاد پر ہسپتال میں داخل ہوئے۔ ۱۰ یوم تک آپ ہسپتال میں زیر علاج رہے۔ تین مختلف ڈاکٹروں نے باقاعدہ علاج کیا۔ دو تین آپریشن کئے گئے اور ان کے قیام کے کئی اخراجات تقریباً ۱۰ لاکھ روپے آئے۔ ہم صوبہ کو فکر تھی کہ یہ بڑی بیماری زخم بہت کیسے ادا ہوگی۔ خاکسار نے آبا جان مرحوم کو بڑی تسلی کرانی کہ بالکل فکر نہ کریں ضرورت پڑے تو وہاں فروخت کر کے یا قسریں لے کر یہ رقم

ادا کر دی جائے گی۔ خدا تعالیٰ کا کرنا ایسا ہوا کہ ہسپتال کے ایڈمنسٹریٹرس نے جو کہ یہودی مذہب سے متعلق تھا اور جس کو یہ علم تھا کہ آبا جان اسلام کے مبلغ ہیں ان سب باتوں کے باوجود اس نے جملہ اخراجات معاف کر دیئے اور ایک پیسہ بھی کسی کو ادا نہ کرنا پڑا۔ اس طور پر خدا تعالیٰ نے حضرت آبا جان مرحوم کی بات کتنے شاندار طریق پر پوری فرمائی "ہماری انشورنس خدا تعالیٰ کی ذات ہے" امریکہ کی سر زمین میں یہ واقعہ ایک معجزہ سے کم نہیں جو خورا نے اپنے بندے کے لئے ظاہر کیا۔ حق ہے کہ کبھی ضائع نہیں کرنا وہ اپنے نیک بندوں کی حضرت آبا جان کو خدا تعالیٰ نے ان کے آخری وقت کے بارے میں قبل از وقت مطلع کر دیا تھا چنانچہ ۲ اور ۳ اگست کی درمیانی شب کو آبا جان نے روایا دیکھا کہ حضرت صلح ہو کر تشریف لائے ہیں اور ختم آبا جان سے مخاطب ہو کر فرماتے ہیں مالک جلاوب، وقت آگیا ہے اور پھر آبا جان کا ہاتھ پکڑ کر ایک زمین پر لے جاتے ہیں۔ حضرت آبا جان نے اس روایے کو دیکھنے کے بعد اگلے یوم دفتر و محابا کی طرف رجوع کیا اور ان سے کہا کہ میرا حساب کر دیں اور مجھے سرٹیفکیٹ دے دیں۔ اس پر دفتر کے عملہ نے کہا کہ مولانا ایسی جلدی کیا ہے حساب کتاب ہو جائیگا۔ مگر حضرت آبا جان کو تو بلاوا آچکا تھا۔ ابجے اپنے دفتر کے ایک ساتھی کو بھجوایا اور فرمایا کہ میں بحیثیت صدر مجلس کارپوراز آپ کو حکم دیتا ہوں کہ آج ایک بجے تک میرا سرٹیفکیٹ مجھے مل جائے۔ چنانچہ دفتر نے فوری حساب کر کے سرٹیفکیٹ تیار کر دیا۔ ہم اے جے خود تشریف لائے اور صبح کو اپنا سرٹیفکیٹ دکھایا اور اپنے دفتر کے اکاؤنٹنٹ سے فرمایا میں نے خدا کا حساب چکا دیا ہے اب میری تنخواہ میں سے کچھ نہ کاٹا جائے"۔ الخضر اس مرد خدا کو خدا تعالیٰ نے قبل از وقت بتا دیا تھا کہ اس کا آخری وقت قریب ہے۔ آپ کی شہادت سے پہلے ایسے حالات پیدا ہوئے کہ اپنے تمام بچوں کو نئے نواسیوں یوتے یوتیوں سے ملاقات

کا خوب موقع ملا۔ اسی طرح اپنی نظارت کے آغاز میں خود اس وقت کا دور شروع فرمایا تھا اس رمضان میں آخری سو رتوں کا درس دے کر دور قرآن کریم بھی ختم کیا۔ ذیابیطس کی بیماری بھی آخری دنوں میں ساخنہ چھوڑ گئی تھی اور آپ بالکل رو بصحت ہو گئے تھے۔ بالآخر خدا تعالیٰ نے آپ کی شدید خواہش کو دیکھا جس وقت زندگی کا آخری سانس لے رہا ہوں تو سلسلہ کی کوئی خدمت بجا نا رہا ہوں؟ بعینہ پورا فرمایا۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع نے آپ کی خدمات کو جو خراج تحسین پیش فرمایا وہ اس امر کا ثبوت ہے کہ آپ واقعی خدا سے راضی ہو گئے اور خدا آپ سے راضی ہو گیا حضور ایدہ اللہ نے خطبہ ثانیہ ۱۱ اگست ۱۹۸۸ء میں ارشاد فرمایا: "مرحوم نہایت فراموش اور سلسلہ کے خادم تھے۔ آپ ہندوستان کے چھوٹی کے ایک معزز خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ جس نے اللہ کی خاطر دنیا کی حقارت کو ٹھکرایا اور دین کی خدمت کی زندگی قبول کی۔ انکے والد نے ان ساری دنیاوی عزتوں کو تھک کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سامنہ تھا اور اللہ کی خاطر امیرانہ ٹھکانہ چھوڑ کر غیر بیاد زندگی اختیار کی۔ اسی رنگ میں رنگین ہو کر مولانا عبدالمالک خالصاحب نے اپنی زندگی دین کی خاطر وقف کی اور اس وقف کے تقاضوں کو خوب سمجھا یا گئی سردی یا کسی مشکل مصیبت میں بھی خدمت دین کا کوئی موقع کبھی ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ ابھی کل ہی مجھے ملے اور اپنے اس سفر پر جانے کی اجازت مانگی اور خدمت دین کے ایک خاصے طویل سفر کا پروگرام پیش کیا میں نے انہیں کہا آپ کی صحت کمزور ہے۔ آپ کا پاؤں زخمی ہے آپ شوکر کے مریض ہیں آپ اتنا سفر نہ کریں آپ کی صحت پر جو مجھ کو نامولوی صاحب نے کہا حضور کو سمجھ گیا ہ میں تو خدمت دین پر روانہ ہو کر اتنا خوشی ہوتا ہوں کہ دل لھلھ اٹھتا ہے مجھے اجازت دیں کہ میں دینی سفر پر روانہ ہو جاؤں میں جتنا سفر کرتا ہوں طبیعت ہشاش بشاش ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انکے اس بندے کو قبول کیا اور اسی سفر کی راہ میں انہیں اپنے پاس بلا لیا"۔ بالآخر درخواست دے گا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مجاہد کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

# افضل ذکر لا اله الا الله

دعوتِ نبویؐ کی افندہ بابت

فیضانِ مآثرین شوقِ نبویؐ ۱۵/۵/۱۹۸۸ء پورچس پور روڈ لاہور

MODERN SHOE CO.

51/576 LOWER CHITPUR ROAD

PHONS :- 275478

RES :- 273903 { CALCUTTA-700073

## ولادت

مورخہ ۲۵ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے خاکسار کو سرابینا عطا فرمایا ہے جو کہ خاکسار نے جس از ولادت ہی وقف کر دیا تھا۔ حقیقہاً اللہ تعالیٰ نے اس وقف کی قبولیت کے لئے دعا کرے جو ہے۔ نوموڑ کا نام محمود الرحمن فانی تجریز فرمایا ہے جو محرم عبید الرحمن فانی صاحب درویش - عزم کا پوتا ہے۔ اعانت بدریں سلطنت و فی رومیہ ادا کرتے ہوئے خاکسار کو مولود کی صحت و سلامتی و راضی عمر اور نیک تمام دین بننے کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتا ہے۔ خاکسار محمود الرحمن فانی تادیان

## درخواست دعا


محرم عبید الرحمن صاحب فکر کے لئے تقریر فرماتے ہیں:-

خاکسار کا والدین صاحب ایک عزم دار سے دل کی مین ہیما تیار تھی ۱۵ کو اللہ کے دلی پر عمل ہوا۔ انہیں دو اولاد میں شریک کیا گیا ہے۔ موصوف کی صحت کامل عاجلہ کے درخواست دعا ہے۔

AUTHORISED DISTRIBUTORS



JEEP JOBBERS PARTS



LUCAS TVS



AMBASSADOR - TREKKER BEDFORD - CONTESSA

AUTHORISED DEALERS



PERKINS P3, P4, P6 P6/354

"AUTOCENTRE" کارپوریشن

25-5222

25-1652

مقیم کی کارٹیوں - پٹرول و ڈیزل کار، ٹرک، بس، سب اور بارڈی سے اعلیٰ ترین باعزت کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔

AUTO TRADERS.

15-MANGO LANE, CALCUTTA-700008

ط پ ط ط  
الو گریڈ

۱۴-مینگو لین کلاکتہ-۷۰۰۰۰۸

ہرگز آمان دنیا ہے ہمارا کام آج۔ جو کہ حضرت علیؑ کے آگے اور ان کے پیچھے

# راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS,  
(ELECTRIC CONTRACTORS)

TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY  
PLOT NO. 6 GROUND FLOOR OLD CHAKALA  
OPA CIGARETTE HOUSE ANDHERI CEAST

BOMBAY-400099

PHONE { OFFICE: 6348179

RES: 623389

# الْحَيْرُ كَلْفِي الْقُرْآنِ

پرس کی فیرو رکت تیسرا ن جدید ہے  
(۱۹۸۸ء میں شروع ہوئے ہیں)

THE JANTA

PHONE - 275203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF

-CARDBOARD

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE-PRINTERS

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

خالص اور معیاری زیورات کامرز

# الترسیم جیولرز

پتہ: سید شوکت علی ایڈسنز

خورشید کمار سنگھ مارکیٹ جیسدری، نارائن پور، آباد، کراچی

فون نمبر: 424023

"اپنی خلوت نگاہوں کو ذکر الہی سے متور کرو"  
ارشاد حضرت غلیفہؑ ایچ اے اے

AUTOWINGS,

18, SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS 600004

PHONE { 76360  
74350

ط پ ط  
الو گریڈ

صحت اور عافیت کے لئے درخواست دعا ہے۔

يَنْفَعُكَ رِخَالُ نَوْحِي الْبَيْتِ مِنَ السَّمَاءِ كَتَبِي مَا دُوهُ نَوَّكُ كَرِيْمِي  
والہذا حضرت حج و عمرہ کی دعا ہے۔

پیش کردہ: کرنل احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس بیورن ڈریسز۔ مدینہ میدان۔ روڈ جسٹس۔ ۱۰۰ (۱۰۰) (۱۰۰) (۱۰۰)  
برو پرائیٹ۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

ہر ایک طاقت کی اصلاح اور اخلاق سے شروع ہوا کرتی ہے  
وہ مقامات جہاں جہت شہتہ ہے۔

پیشکش: گلوبل پبلسیشنز پرائیویٹ لمیٹڈ۔ لاہور۔ پاکستان۔ گلوبل پبلسیشنز پرائیویٹ لمیٹڈ۔ لاہور۔ پاکستان۔  
"GLOBE EXPORT" فون نمبر۔ 27-04-41

سچ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔  
احمد الیکٹرانکس گڈ لک الیکٹرانکس  
کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (شعبہ) انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (شعبہ)  
ایچ پی ٹی۔ ڈی وی اور سٹاپنگھون اور ملائی مشین کی سیل اور مردوں

ہر ایک سیکر کی بڑھتی ہوئی ہے  
پیشکش: ROYAL AGENCY  
PRINTERS BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS  
CANNANORE 670001 PHONE NO-4493  
HEAD OFFICE (P.O. PRYANGADI-670308 KERALA) PHONE NO-72

پندرہویں صدی ہجری خلیفہ اسلام کی صدی ہے  
SABRA Traders  
WHOLE SALES DEALER IN HAWAII & F.V.C. SHOE MARKET CHAPRALS  
NAYAPUL HYDERABAD - 500002  
PHONE NO - 523964

قرآن شریف پر مبنی ہی ترقی اور ترقی کا حربہ ہے۔  
الایب گلوبل پبلسیشنز  
بہترین قسم کا گلوبل پبلسیشنز  
پیشکش: نمبر ۲۲۲۲، مہینہ کی گورنر، شیخ محمد یونس احمدی، لاہور۔ پاکستان۔

ہمارا خدا وہ خدا ہے جو آب کی زندہ ہے!



آرام دہ مضبوط اور ویدیا زیب ریشم ہوانی آپنی، نیپری پیرا اسک اور کینوس کے توتے!  
پیش کردہ: ہفت روزہ برتاویان مورخہ ۱۰ جنوری ۱۹۸۸ء۔